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Významné výročie VŠP v Nitre

V septembri tohoto roku slávi naša VŠP 25. výročie svojho založenía. 
Pri tejto příležitosti chceme poinformovat našu veřejnost o činnosti a úlohách 
VŠP.

V roku 1941 bol zriadený Üstav polnohospodárskeho a lesného inžinier- 
stva pri Slovenskej vysokej škole technickej v Bratislavě, čo možeme považo­
vat aj za vznik Vysokej školy potnohospodárskej na Slovensku. Nariadenim 
SNR sa tento odbor v r. 1946 zrušil a zriadila sa Vysoká škola polnohospo­
dárskeho a lesného inžinierstva so sidlom v Košiciach. Významným vo vývoji 
školy bol rok 1952, kedy zriadili Vysoká školu polnohospodársku ako samo­
statná so sidlom v Nitře.

Trvanie nasej VŠP je úzko spojené s rozvojem socialistickej polnohospo- 
dárskej velkovýroby. Spoločenské premeny v potnohospodárskej výrobě boli 
příčinou zmien na vysokej škole. Škola sa sústavne príspósobovala potřebám 
socialistického polnohospodárstva, zohladňovala jeho požiadavky a stávala sa 
nepostradatelnou národno-vzdelávacou inštitáciou s jasným socialistickým po­
sláním a politicko-výchovným programom.

Hlavným posláním školy pri výchove vysokokvalifikovaných polnohospo- 
dárskych odborníkov je výchova к marxistickému světonázoru, к politické­
mu uvedomeniu, к oddaností politike KSC, к láske к svojej socialistickej 
vlastí a internacionalizmu. Škola chce naučit poslucháčov majstrovstvu vo svo- 
jom odbore a získat lásku к svojmu povolaniu, osvojit si čo najviac teoretic­
kých a praktických poznatkov, naučit sa samostatné a tvorivo myslieť a uplatnit 
získané vědomosti vo svojom povolaní.

Vysoká škola polnohospodársku sa v súčasnej době organizačně dělí na 
tri fakulty:
— fakulta agronomícká, ktorá má tri odbory — fytotechnický, zootechničky 

a melioračný,
— fakulta prevádzkovo-ekonomická, 
— fakulta mechanizačná.

Aby mohla VŠP splnit svoje zvýšené úlohy, bol rozhodnutím stranických 
a štátnych orgánov vybudovaný krásny areál výukových a prevádzkových 
priestorov nákladom viac ako 100 miliónov Kčs.
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M. Duriš
J. Havelka

VPLYV NÍZKÝCH A EXTRÉMNĚ NÍZKÝCH 
TEPLOT NA POENOHOSPODÁRSKE 
PLODINY

631.563.2 66418.047 664.8.037

Organické látky, najmá živé, obsahujú vodu, ktorá je základnou podmienkou 
ich života. Voda sprostredkováva transport látok vnútri materiálu a tým aj 
biochemické pochody vnútri materiálu a látkovú výměnu s okolím.

Konzerváciou organických látok transportnú činnost vody spomalujeme alebo 
zastavíme. К tomu cieli používáme dve metody: zmrazovanie a sušenie.

ZMRAZOVANIE ORGANICKÝCH MATERIÄLOV

Zmrazením sa voda v materiáli premeni na lad, stuhne. Molekuly ladu sú 
takmer nepohyblivé a ich transportná činnost je nepatrná. Umožňuje to dlho- 
dobé uchovávanie materiálu. Nevýhodou je, že materiál musí byť uskladněný 
v chladnom priestoru. Potřebné investície a prevádzkové náklady sú značné.

SUŠENIE ORGANICKÝCH MATERIÄLOV

Sušením odstraňujeme z vysušovaného materiálu podstatnú část vlhkosti. 
Zbývajúca vlhkost v materiáli je tak viazaná, že je pohyblivá len velmi málo, 
alebo vöbec nie. Tým je transportná činnost vody spomalená alebo zastavená, 
čo umožňuje dlhodobé uchovanie materiálu.

Našu pozornost zameriavame len na dva nasledujúce spósoby sušenia:

SUŠENIE VZDUCHOM PRI ATMOSFERICKOM TLAKU

Zohriaty vzduch privádza vysušovanému materiálu potřebné latentné teplo 
na premenu vlhkosti na páru; tieto páry zo sušiarne aj odvádza. Dochádza 
к difúzii roztokov z vnútra materiálu na jeho povrch, kde sa vlhkost odpařuje 
a soli zostávajú vo forme škrupiny. Rozloženie molekúl v materiáli sa mění, 
teplota sa v priebehu sušenia zvyšuje, čo je nevýhodné.

SUBLIMAČNĚ SUŠENIE — LYOFILIZÁCIA

Materiál určený к lyofilizácii sa najprv zmrazí, čím sa v ňom všetka vlh­
kost premeni na lad. V lyofilizačnom přístroji pri teplote pod 0 °C a pri tlaku 
nižšom ako 1 torr sa táto vlhkost sublimáciou odstráňuje. К difúzii roztokov 
nedochádza, v dósledku čoho rozloženie molekúl zostáva nezmenené. V súčasnej
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době je to iiajdokonalejší spósob sušenia. jeho nevýhodou sú velké investičně 
a prevádzkové náklady.

Sušenie sa končí pri dosiahnutí rovnovážného stavu medzi vlhkosťou ma­
teriálu a tlakoni par v okolí.

Pri sušení pri atmosférickou! tlaku vzduchu dosiahneme najnižšie vlhkosti 
materiálu zvyšováním teploty sušiaceho média — vzduchu - a vysušovaného 
materiálu, čo móže viesť i к znehodnoteniu vysušovaného materiálu.

Pri lyofilizácii dosiahujeme najnižšie vlhkosti materiálu znižovaním tlaku 
v sušiacej komoře na hodnotu 10"2 až 10"’ torr pri teploto materiálu přibližné 
20 °C. Docielujeme tým vlhkosti nižšie, než je rovnovážná vlhkost, prislúchajúca 
atmosférickému tlaku vzduchu. Z toho dóvodu přechováváme pokusné vysušené 
materiály v zatavených ampulkách vo vákuu.

Technika chladenia a zmrazovania je známa a používaná. Technika velmi 
nízkých teplót sa začína rozšiřovat len v poslednej době. Doposiaf neboli к dis­
pozici! zariadenia s dostatočne nízkými teplotami.

Z literatury sú známe len práce Bec querela (1938, 1951), ktorý 
úspěšně vysušil a konzervoval po desaťročia v zatavených ampulkách jednoduché 
mikroorganismy. Nakoniec tieto ochladil v Leydenskom laboratóriu v kvapal- 
nom heliu a zistil, že nedošlo к porušeniu ich životaschopnosti. Experimentálně 
i teoreticky študoval vplyv nízkých teplót na . organické látky Rey (1950) 
a R e у a kol. (1964).

V žiadnych materiáloch sme doposiaf nezistili podrobnejšie štúdiurn vplyvu 
extrémně nízkých teplót na poínohospodárske plodiny.

VÝSKŮM VLASTNOSTÍ POENOHOSPODÄRSKYCH PLODÍN
PRI NÍZKÝCH TEPLOTÁCH

Uvedené úvahy nás inšpirovali к príprave výskumu vlastností pofnohospo- 
dárskych plodin pri nižších obsahoch vlhkosti a pri nízkých až velmi nízkých 
teplotách.

Pre prvé skúšky sme zvolili dve skupiny pokusov:
1. Sublimačně sušenie zrn za účelom získania informácii o vplyve zmraze- 

nia pri teplotách do —40 °C a sublimačného sušenia.
2. Sublimačně sušenie zrn s nasledujúcim ochladením až к blízkosti ab- 

solútnej nuly za účelom získania infcrmácie o vplyve najnižších teplót.

SUBLIMAČNĚ SUŠENIE ZRN A ZMRAZENIE DO -40 °C

Pre tieto pokusy sme vybrali vzorky jačmeňa odrody 'Dvoran' a hrachu 
odrody 'Victoria 800' z úrody 1966.

Jačmeň bol v plnej zrelosti s vlhkosťou mi = 24 %.
Hrách bol na prvý pohlad v nerovnomernej zrelosti, žitý a zelený, s prie- 

merncu vlhkosťou mi = 35 %.
Vzorky cboch plodin sme rozdělili do štyroch skupin, ktoré sa podrobili 

vysušovaniu pri róznych podmienkách následovně:
Označenie К — kontrola uskladňovaná volné pri izbovej teplote bez akého- 

kolvek umělého zásahu;
Označenie N — vzorka vložená priamo do sublimačnej sušičky. Sušenie pri 

— 10 °C 8 hodin; pri + 40 °C 8 hodin. Usušený materiál uzatvorený v NTS 
500 flaši vo vákuu.
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Označenie —20 — materiál vopred zmrazený pri atmosferickou! tlaku na
— 20 °C, potom sublimačně sušený a adjustovaný ako N.

Označenie —40 — materiál vopred zmrazený pri atmosferickom tlaku na
40 °C, potom sublimačně sušený a adjustovaný ako N.

Sublimačně sušenie sme uskutočnili na přístroji KS-6, výrobku podniku 
FRIGERA, n. p., Kolín, v auguste 1966.

Všetky vzorky, vysušený materiál i kontrola, bolí uskladněné pri normálnej 
izbovej teplote od septembra 1966 do apríla 1967. V apríli 1967 sme NTS 500 
fiaše so vzorkami lyofilizovaného materiálu otvorili, vzorky zmyslove posúdili 
a zistili ich klíčivosť.

Jačmeň jarný Dvoran'

Všetky vzorky na vzhlad a vóňu boli takmer rovnaké. Pri vzorkách ozna­
čených — 20 a —40 možno badať mierne zahnědnuté konce zrn. Pösobenie škod- 
cov nevidieť. Vlhkosť lyofilizovaného jačmeňa bola wi = 8 %. Na obr. 1 uvád-
zame grafické znázornenie priebehu klíčenia.

Hrách 'Viktoria 800' žitý

Pěkný, so zachovanými charakteristickými znakmi 
i farbou. Zelenšie zrnká, ale aj niektoré žité, majú zvra- 
štenú pokožku. Na zelenších zrnkách vidieť zeleno žito— 
hnědé flaky. Vizuálně sa nepřej a vuje rozdiel medizi N, 
— 20, —40. Kontrola vykazuje pösobenie škodcov, sub­
limačně vysušené nie. Vlhkost kontroly bola w2 = 12 %, 
vlhkosť lyofilizovaného hrachu bola w2 = 9 %. Obrá- 
zok 2 uvádza fotografiu kontroly, obrázok 3 foto.grafiu 
vzorky —40. Na obr. 4 uvádzame grafické znázorne­
nie priebehu klíčenia.

Hrách 'Viktoria 800' zelený

Kontrola — plesnivý,

ran' — priebeh klíčenia 
po sublimačnom sušeniu 
zrn a zmrazeniu do
—40 °C

N — farebne najvýraznejší; pokožka miestami až
olúpaná (obr. 5),

— 20 — trochu zvraštený povrch a popraskaná pokožka, vyskytujú sa hnědé 
fliačky; z hladiska konzumenta přijatelný (obr. 6),

— 40 — značné zvraštenie pokožky, změna farby do hneda; váčšina zrn na 
povrchu popraskaná (obr. 7).

2. Hrách 'Viktoria. 800' žitý — kontrola 3. Hrách 'Viktoria 800' žitý —40
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4. Hrách 'Viktoria 800' 
žitý —• priebeh klíčenia 
po sublimačnom sušeniu 
zrn a zmrazeniu do 
—40 °C

Pri otvorení NTS 500 flaší u všetkých vzorkov 
lyofilizovaných mal hrášok prijemnú vóňu. Po krátké] 
době splesnivel.

SUBLIMAČNĚ SUŠENIE A OCHLADENIE NA —270 °C

Pre tieto pokusy sme vybrali jarný jačmeň 'Dvo­
ran' z úrody 1970, s počiatočnou vlhkosťou ни = 
= 18 % a ozimnú pšenicu 'Mironovská' z úrody 1970 
s počiatočnou vlhkosťou Wi = 17 %. Vzorky sme roz­
dělili do dvoch skupin: skúmaný materiál a kontrola.

Vzorky určené к výskumu boli zmrazené pri atmo- 
sferickom tlaku na —20 °C. Potom boli sublimačně 
vysušené na lyofilizačnom přístroji konštrukcie Havelka- 
Dubaj v Biovete v Nitre (obr. 8) v októbri 1970 16 ho­
din pri teplotě —20 °C a 72 hodin pri teplote + 20 °C 
nad P2O5 pri vákuu 10-2 torr v ampulkách á 100

zrniek. Po skončení lyofilizácie boli ampulky zatavené priamo na přístroji bez 
prerušenia vákua.

Koncem októbra a začiatkom novembra 1970 boli tieto ampulky so skú- 
manými vzorkami v Ústave jaderného výskumu ČSAV v Řeži u Prahy ochladené

5. Hrách 'Viktoria 800' zelený — vzorka N 6. Hrách 'Viktoria 800' zelený — vzorka 
—20

7. Hrách 'Viktoria 800' zelený — vzorka 8. Lyofilizačný přístroj konštrukcie Ha­
velka — Dubaj
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v kvapalnom héliu po dobu cca 6 hodin na teplotu 2,6 °K, tj. —270,4 °C. V prie- 
behu ochladzovania v kvapalnom héliu bolo pozorované na stěnách ampuliek 
namřzanie zvyškov vlhkosti a vzduchu vnútri ampuliek.

U lyofilizovaných vzoriek boli po lyofilizácii zistené tieto priemerné vlh­
kosti: pšenica № = 8,38 %, jačmeň wa = 7,44 %.

9. Priebeh klíčivosti zrn 
pšenice po sublimačnom 
sušeniu a ochladeniu na 
—270 °C

10. Priebeh klíčivosti zrn 
jačmeňa po sublimač­
nom sušeniu a ochlade­
niu na —270 °C

V tabul'ke I uvádzame výsledky skúšok klíčivosti, ktoré boli získané ku 
dňu odovzdania tejto práce. Na obr. 9 a 10 uvádzame grafické znázornenie 
priebehu klíčivosti zrn pšenice a jačmeňa. Na obr. 11 uvádzame fotografiu 
vzoriek pšenice po štyroch dňoch, na obr. 12 po osmi dňoch. Na obr. 13 uvádza­
me fotografiu vzoriek jačmeňa po štyroch dňoch, na obr. 14 po osmi dňoch.

I. Skúšky klíčivosti materiálov ochladených v kvapalnom He

Dátum pokusu Druh Vzorok Klíčivost’ 
%

Porast po 
8 dňoch 

cm

14. 12. 1970 pšenica výskům 97 8,36
kontrola 96 7,69

jačmeň výskům 94 10,27
kontrola 92 9,52

8. 1. 1971 pšenica výskům 100 8,16
kontrola 97 7,82

jačmeň výskům 97 9,27
kontrola 94 10,15

29. 3. 1971 pšenica výskům 98 11,87
kontrola 98 14,50

jačmeň výskům 98 9,80
kontrola 99 12,87
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12. Vzorka pšenice po 
osmi dňoch

13. Vzorka jač-meňa po 
štyroch dňoch
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14. Vzorka jačmeňa po 
osmi dňoch

DISKUSIA

Doterajší práce je možno oosudzovať len ako informativně pre ďalšiu plá­
novitá činnosť v základnám výskume vlastností polnohospodárskych plodin. Náš 
předběžný záměr je získat' prehlad o vlaistnostiach materiálov pri velmi níz­
kých teplotách a velmi nízkých obsahoch vlhkosti a zistiť podmienky teoreticky 
najdokonalejšieho spósobu konzervácie polnohospodárskych plodin bez ohladu 
na ekonomiku technologie. Postupné budeme s týmito ideálnymi podmienkami 
porovnávať ostatně technologie konzervácie a vyjadřovat tak ich kvalitu.

Samotný výskům bude dalej viacej náročný po stránke teoretického zvlád- 
nutia experimentálně zistených javov, z ktorých mnohé patria do oblasti adsorp- 
cie vlhkosti v kapilárne-poréznych materiálech. Výskům sa dá prevádzať s ma­
lými množstvami skúmaných materiálov a je účelné spolupracoval1 s majitelmi 
velmi nákladných špeciálnych zariadení. Pre Vysokú školu poTnohospodársku 
nepředstavuje preto v svojej dnešnej forme mimoriadne finančně zaťaženie.

Technika extrémně nízkých teplot preniká rychle do mikrobiologie, humán- 
neho a veterinárneho lékarstva i do technických odborov, ako je slaboprúdová 
a silnoprúdová elektrotechnika, chladiaca technika ap.

Dnes nie sme ešte v stave odhadnúť význam skúmania vlastností poTno- 
hospodárskych plodin pri velmi nízkých teplotách a velmi nízkých obsahoch 
vlhkosti. Je ale možné predpokladať, že v budúcnosti v dósledku rozvoja tech­
niky nízkých a velmi nízkých teplot (ked budeme teoreticky připravení) može 
táto aj v rastlinnej výrobě v poTnohospodárstve zohrať významná rolu.

ZÁVĚR

1. Zmrazenie semien jarného jačmeňa a hrachu před sušením na —40 °C 
neovplyvnilo ich klíčavosť.

2. Zmrazenie usušených semien jarného jačmeňa a ozimnej pšenice až na 
— 270,4 °C (2,6 °K) neovplyvnilo ich klíčivosf.

3. Sublimačně sušenie sa osvědčilo ako najšetrnejšia metoda odstránenia 
vlhkosti.

4. Uchovávanie vysušených materiálov vo vákuu sa ukázalo možným a vý­
hodným. Úplné znemožnilo rozvoj škodcov.
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5. Ukázalo sa, že je technicky značné obtiažné dosiahnut' pri normálně] 
teplote (20 °C) vysušenie obilných zrn pod Wi = 8 %.

Převedené pokusy nám poskytli prvé informácie o vplyve nízkých a extrém­
ně nízkých teplot, ako aj o vplyve nízkých obsahov vlhkosti u niektorých polno- 
hospodárskych plodin. Slúžia nám ako podklad pre ďalšiu dlhodobú plánovitá 
výskumnú prácu v tomto odbore.

Už ticto prvé informativně výsledky sú tak zaujímavé, že sme považovali 
za účelné oboznámiť s nimi širší okruh našich čitatďov.
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Došla dňa 28. 4. 1971

Влияние низких и экстренно низких температур 
на сельскохозяйственные культуры

Авторы обработали две группы информационных опытов:
1. Возгоняющее сушение зерна ярового ячменя и гороха с целью получения инфор­

мации о влиянии замораживания при температурах до —40 °C и возгоняющего сушения.
2. Возгоняющее сушение зерна ярового ячменя и озимой пшеницы с последующим 

охлаждением вплоть до абсолютного нуля с целью получения информации о влиянии 
минимальных температур.

Было установлено, что замораживание зерна перед сушкой до — 40flC и после сушки 
до —270,4 °C не повлияло на их всхожесть. Возгоняющее сушение и хранение высушеных 
материалов в вакууме себя оправдало.

Effect of Low and Extremely Low Temperatures on Cultivated
Crops

The authors undertook two groups of informative trials:
1. Freeze-drying of the seeds of spring barley and pea for the purpose of 

obtaining information on the effect of freezing at the temperatures to — 40 °C and 
freeze-drying.
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2. The freeze-drying of the seeds of spring barley and winter wheat with sub­
sequent cooling at a temperature close to absolute zero for the purpose of the ob­
taining of the information on the effect of the lowest temperatures.

It was demonstrated that the freezing of seeds prior to drying to a tempera­
ture of about 40 °C below zero did not influence their germinability. Freeze-drying 
and keeping of dried materials in vacuum proved to yield favourable results.

Einfluß von tiefen und extrem tiefen Temperaturen auf 
landwirtschaftliche Früchte

Die Verfasser haben zwei Gruppen von informativen Versuchen bearbeitet:
1. Gefriertrocknung von Sommergerste- und Erbsenkörnern zur Einholung 

von Informationen über den Einfluß des Gefrierens bei den Temperaturen bis 
—40 °C und der Gefriertrocknung.

2. Gefriertrocknung von Sommerweizen- und Sommergerstenkörnern mit nach­
folgender Abkühlung nahe an den absoluten Nullpunkt zur Einholung von Infor­
mationen über den Einfluß von tiefsten Temperaturen.

Es wurde festgestellt, daß die Körnergefrierung vor der Trocknung bis zu 
—40 °C und nach erfolgter Trocknung bis zu —270,4 °C hat die Keimfähigkeit der 
Körner keinesfalls beeinträchtigt. Die Gefriertrocknung und Vakuumhaltung der 
getrockneten Güter hat sich bewährt.

Adresa autorů:
Doc. ing. Marko Ď u r i š, CSc., ing. Juraj Havelka, Vysoká škola pol’nohospo- 
dárska, mechanizačná fakulta. Nitra
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Mio ’’TRAKTOROEXPORT”
na Mezinárodním veletrhu v Brně

Velký výběr strojů
Autograder O — 557 A a D 710 A

Silniční válec D — 613 A

Nakladač PE — 0,8

Traktory DT — 75 M a DT — 75 В

a jiné spolehlivé traktory, vysoce výkonné kombajny a zemědělské nářadí uvidíte ve Stánku 

’’Traktoroexport” na Mezinárodním veletrhu v Brně.

V/O” Traktoroexport pomáhá spotřebitelům organizovat technickou obsluhu a výchovu 

specialistu.

S dotazy se laskavě obraťte na:

’’TRAKTOROEXPORT”
K-31, Kuzněcký most 21/5, Moskva, SSSR 

Dálnopis 273



J. Korcjtko
M. Masár

J. Sabik

PRÍSTROJ PRE EXPERIMENTÁLNĚ 
ŠTÚDIM RÁZOVÝCH SÍL NÁ ZRNITÉ 
MATERIÁLY V POENOIIOSPODARSTVE

633.1 : 632.184 542.2 531.782

Rozvoj výroby, zdokonal’ovanie výrobných technologií a zariadcní předpokládá 
okrem iného aj stále hlbšie poznáváme vlastností materiálov nimi spracovávaných. Jedným 
z problémov, ktorý je potřebné v tejto súvislosti riešiť, je štúdium mechanických vlast­
ností materiálov spracovávaných v polnohospodárstve. Je nevyhnutné rozpracovávať 
také metody, ktoré by umožňovali spolahlivo a s dostatočnou presnosťou posudzovať 
ich vlastnosti.

Zrná a semená počnúc zberom, úpravou a spracovávaním prechádzajú róznymi 
mechanizmami, v ktorých sa možu poškodzovať. Výsledky výskumov posledných rokov, 
zaoberajúce sa otázkou poškodzovania zrna, nemožu ešte stále slúžiť ako dostatočný 
základ pre riešenie praktických problémov. V niektorých pracovných orgánoch strojov 
dochádza к nárazom zrn na konštrukčné časti strojov, alebo týchto častí na zrno. Krátko­
dobé nárazové pósobenie sil na zrno má v niektorých prípadoch rozhodujúci význam 
pri poškodzovaní.

Pre štúdium pósobenia rázových sil je potřebné navrhnúť zariadenie, ktoré umožňuje 
vyvolat’ krátkodobé pósobenie sily (ráz) a súčasne zaznamenat’ jej priebeh, ako aj zistiť 
velkost’ sily, ktorá zrno poškodzuje. Praktické využitie prístroja je v základnom výskume 
fyzikálnych vlastností zrn a móže tiež pomoct’ pri konštrukcii strojov.

К PROBLÉMU PÓSOBENIA RÁZOVÝCH SÍL

Vysvětleme a pochopenic procesov, ktoré prebiehajú pri krátkodobom pósobení 
sily, je možné použitím Hertzovcj teorie rázu dokonale pružných telies, ktorů stručné 
popisujú Záviška (1933) a Horák, Krupka (1966).

Podrobnejšie sa zaoberá rázom dokonale pružnej gule na rovinná došku o nekonečné vefkej 
hmotnosti z rovnakého materiálu Schtirerová (1960). Vychádza z Hertzovcj teorie a ukazuje, 
že dotyk bude kruhová ploška o premennom poloměre:

kde: r 
F

- - poloměr narážajúcej gule
— celková sila pósobiaca v dotykovej ploché

у = ^lz_L) 
m2 . E

kde: E — modul pružnosti v ťahu
m — Poissonova konstanta, ktorá je vždy : 2
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V priebehu prvej polovice rázu nastáva postupné stlačovanie časti narážajúcej gule. Každý 
bod časti gule, ktorá nie je rázom deformovaná, sa přibližuje kolmo к nedeformovanému povrchu 
rovinnej došky o vzdialenosť x. Táto vzdialenosť je microu deformácie a je viazaná s pósobiacou 
celkovou silou vzťahom

Z toho potom maximálna hodnota sily odpovcdajúca maximu veličiny x je daná vzťahom

5
Fmax = 6,059b'2 1/-^-

kde: у — specifická hmota gule 
h — výška pádu

V tomto případe (náraz gule na rovinnú došku) je z Hertzovej tcóric doba rázu daná vzťahom

YW2"
T = 3,5969r ----- --------

V' \g

Schúrerová (1960) odvodila jednak dobu trvania deformácie, jednak vyjádřila rozvojom 
závislosť okamžitej hodnoty celkovej sily v dotykovej ploché od času. Určila vzťah

3
F = cLi, . t ■ d... í3-6 + d3 . zn v ... dn . H" *>|"“ • ■ • . . . )2

Konstanty du sú vyjádřené pomocou doby trvania rázu.
Bol převedený celý rad pokusov, ktoré mali dokázať platnosť Hertzovej teorie. Dve práce, 

ktoré sa najviac približujú přesnému experimentálnemu zisťovaniu silového priebehu, móžu 
poslůžiť ako teoretický základ pre stavbu pristroja. Berger (1924) velmi starostlivo previedol 
náročné pokusy, ktorými skúmal ráz umele vybudovaných systémov, aby stanovil priebeh sily pri 
ráze. Ako narážajúce telesá volil dve kývadlá, kmitajůce okolo tej istej osi, unášajúce pákové systémy 
so spružinami. Na dolnom ramene páky bol umiestnený nárazník, horný koniec páky bol špirálovou 
spružinou spojený s kývadlom. Berger (1924) fotograficky zachycoval trajektóriu nárazníka a vy- 
hodnotením dostal deformáciu (stlačenie nárazníka) ako funkciu času. Statickou kalibráciou zistil, 
aké sily prislúchajú jednotlivým deformáciam a mohol tak určiť časový priebeh sily pri ráze.

Druhým, snád najpresnejším experimentom doteraz, je práca Schürerovej (1960), ktorá 
pre meranie časového priebehu sil v stykovej ploché pri ráze ocelověj guličky na ocelová plochu 
využívá změny elektrického odporu stykovej plošky. Dosiahla velmi dobrej zhody teoretického 
vzťahu s experimentálnymi hodnotami, čo potvrdzuje platnosť Hertzovej teorie.

Vyššie uvedené práce sa zaoberajú rázom telies za ideálnych podmienok, v ktorých platí 
Hertzova teória rázu. V praxi sú však tieto ideálne podmienky splněné len výnimočne. Preto móže 
byť uvedených vzťahov použité len ako prvého približenia ku skutočnému procesu rázu. Pri spresne- 
ní by bolo možné metody popisanej Schürerovou (1960), s prihliadnutím к vlastnostiam mera- 
cieho systému, použit' pre ciachovanie a kontrolu správnej funkcic pristroja pósobiaccho nárazovou 
silou na gulu. Takéto ciachovanie by si však vyžadovalo značné zložité teoretické rozbory.

Vzhladom na rózne tvary a nehomogénnosť telies, na ktoré pósobíme nárazovou silou, budú 
sa výsledky jednotlivých experimentov vzájomne dosť líšiť. Pre praktické účely je dostačujúca 
menšia presnosť štúdií priebehu pósobiacej rázovej sily. Z týchto dóvodov boli navrhnuté jedno- 
duchšie přístroje a zariadenia, umožňujúce štúdium rázu pri různých podmicnkach, modelujúcich 
poměry, vyskytujúce sa v technickej praxi. Ako příklad můžu byť přístroje, ktoré popisujú Bowden 
a Joffe (1955).

Osobitný přístroj pre fotografický záznam tlaku popisujú Klima a Vaněk (1956).
V polnohospodárskom výskume boli vyvinuté speciálně přístroje pre sledovanie rázu kovových 

súčiastok na zrná róznych plodin, najmä na zrná obilnin. Popisuje ich Burmistrova (1956).
Poměrně málo je používaný přistroj, ktorý má modelovat' poměry v mláťacom ůstrojenstve. 

Základ tvoří koťúč s jedným výčlenkom z určitého materiálu, otáčajúci sa stálou uhlovou rých- 
losťou. V určitých intervaloch sú zo zásobnika nad stredom rotujúceho kotúča vypúšťané jednotlivé
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zrná tak, že sa ocitnú tesne nad rotujúcim kotúčom právě v okamžiku, ked do toho istého miesta 
přijde výčnelok. Tento výčnelok narazí známou rýchlosťou na zrno. Odrazené zrná sú zachytávané 
a je sledované poškodenie zřn. Popisané zariadenie umožňuje orientačně určenie poškodenia zrn 
nárazom v závislosti od obvodovcj rýchlosti rotujúceho kotúča. Přistroj ale nedovoluje základné 
štúdia mechanických vlastnosti obilných zřn. Základným nedostatkům popísaného systému je 
nemožnost určenia orientácie zrna pri náraze. Nic je možné ticž mcrať velkost' pósobiacej sily a dobu 
trvania rázu. Ako už bolo uvedené, móže zariadenie slúžiť len pre orientačně skúšky a nic pre 
vypracovanic teoretických podkladov účinkov rázu na zrno.

Častcjšie sa v polnohospodárskom výskume použiva kývadlový přístroj, ktorý popisujú 
Burmistrova (1956), Zoerb a Hall (1960), Sokolov (1956), Masár a Sklenka (1971), a jeho 
zlepšenú variantu so snimačom sily popisuje Hanzclik (1968). Zlepšená varianta má kapacitný 
snímač sily. Hlavnou častou kývadlového pristroja je kladívko, tvořené polvalcovým telesom. 
Vychýlením kývadla z rovnovážnej polohy o určitý uhol, ktorý je meraný, je určená potenciálna 
energia kývadla; uvolněním sa premcni celá na kinetickú. Pri přechode rovnovážnou polohou 
naráža kývadlo na obilné zrno uložené pod kývadlom. Kývadlo přejde ccz rovnovážnu polohu, 
tlačí před sebou ukazovatel, ktorý na pripojenom úhloměre ukáže maximálnu výchylku kývadla 
v opačnom smere. Z póvodnej výchylky a z výchylky po prekmite sa urči kinetická energia, ktorá 
bola odovzdaná zrnu.

Nevýhodou kývadlového pristroja je, že umožňuje určiť len jednu veličinu — deformačnú 
prácu.

Výskytujúce sa nedostatky kyvadlového pristroja móžemc zhrnúť do nasledovných bodov:
— nic je možné presne definovať postavenie zrna a telesa,
— nie je možné presne definovať směr nárazovej sily a následkem toho vykonat přesný 

rozklad sil,
— rýchlosť narážajúceho telesa je iba teoretická, nie je uvažovaný vplyv trenia v ložisku apod., 
- na používaných konštrukciách nebola uvažovaná výměna nárazových ploch.

Z predchádzajúcich nedostatkov potom plynů požiadavky na nový přístroj:
1. musí umožňovat’ súčasné meranic čo najvačšieho počtu charakteristických veličin 

(velkost’ pósobiacej sily, dobu trvania rázu, rýchlosť nárazu apod.),
2. směr nárazovej sily musí byť presne definovatelný,
3. musí byť možnost’ meniť rýchlosť nárazu telesa na zrno,
4. musí mať možnost’ použitia róznych materiálov ako podložky, tak aj nárazového 

telesa,
5. poloha a postavenie zrna musia byť jednoznačné určené.

POPIS MECHANICKEJ A ELEKTRICKEJ ČASTI 
VYVINUTÉHO PRISTROJA •

Vývoj pristroja prešicl mekolkými fázami, v ktorých na základe skúseností pri la- 
boratórnych skúškach bol postupnc'zlepšovaný. Celkový pohlad na přístroj poskytuje 
obr. 1.

Podstava pristroja je ocelová doska, 
na ktorej sú vertikálně upevněné tri tyče. 
Dve slúžia ako vodítka barana pri jeho 
páde, tretia, posunutá dozadu, slúži pre 
upevnenie elektromagnetickej západky 
v róznych výškách podlá toho, akou 
rýchlosťou má baran na sledované zrno 
dopadat’.

Teleso barana tvoří ocelový válec, 
v spodnej časti prispósobený na výměnu 
podložiek a po stranách opatřený pre 
1'ahšie vedenie a skíznutie ložiskami. . Celkový pohlad na přístroj
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Baran dopadá na zrno uložené na horizontálně]' základní, ktorá je upevněná na doske 
podstavy; jej Hlavica s výměnnými podložkami prečnieva nad došku.

Rázová sila pósobiaca na podložku spósobi dcformáciu dynamomctrickcj spružiny. 
Velkost' dcformácic určí posuv pohyblivej elektrody kapacitného snímača.

Ako výměnné podložky barana a horizontálnej základné boli použité materiály, 
s ktorými sa najčastejšie střetáváme pri spracovávaní zrn v polnohospodárskcj praxi. 
Boli zhotovené dvojice rovnakých podložiek z gumy, dřeva, silumidu a ocele. Pri štúdiu 
nárazov na zrno je možné prevádzať rožne kombinácie týchto dvojíc materiálov na barane 
a vodorovnej podložke.

Nárazové sily vznikajúce pri dopade barana dosahujú v nicktorých prípadoch 
značných hodnot. Pri skúškach prístroja sa ukázalo, že mechanická časť prístroja nemóže 
byť volné postavená na pracovnom stole, pretože sa nárazy prenášali na ostatné časti 
prístroja. Bol preto zhotovený osobitný stolík, kde na pieskovom ložku je volné uložená 
ocelová doska, na ktorú sa přístroj postaví a vyrovná do zvislej polohy. Pieskové lóžko 
z jemného mořského piesku spósobuje velmi dobré utlmenic nárazu.

Električku časť prístroja tvoří systém snímania sily, jej registrácia a ovládanie prí­
stroja. Princip činnosti elektrickej časti objasní bloková schéma zapojenia na obr. 2.

TI

2. Blokové schéma prístroja
В — baran, Pi — podložka barana, P2— 
dolná podložka, KS — kapacitný snímač, 
BP — 3981, Re — elektromagnetická zá­
padka, 8 — tranzinstorový spínač, TI — 
tlakový indikátor TESLA, BM — 398, 
F — elektrický spínač na fotoaparáte

Spúšťanic barana je synchronizované s otvorením objektivu fotoaparátu. Stlačením 
spúšte zopne zabudovaný kontakt fotoblesku obvod, ktorým sa uvádza do činnosti tran­
zistorový spínač 5. Pri skúškach a nastavovaní prístroja je možné ovládat' tranzistorový 
spínač tiež ručným stlačením. Jeho súčasťou je elektromagnetická západka Re, ktorá 
uvolňuje baran. Z tranzistorového spínača sa zároveň odoberá aj impulz pre spúšťanic 
časovej základné tlakového indikátora BM-398 a vedie sa na jeho vstup X. Časový interval 
od spustenia po dopad barana závisí na výške. Preto je nutné nastavit’ vhodné oneskorcnie 
časovej základné.

Nárazová sila spósobujúca deformáciu dynamomctrickcj spružiny vyvolá změnu ka­
pacity snímača BP-3981. Kondenzátor snímača je zapojený v obvode oscilátora a spósobi 
pri zmene kapacity změnu jeho kmitočtu. Změna frekvemie oscilátora je spracovávaná 
v příslušných obvodoch tlakového indikátora BM-398 a výstupné napätie týchto obvodov 
je vedené na vertikálny vstup osciloskopu, kde spósobuje vertikálně vychyl’ovanie stopy 
na tienidle. Velkost’ výchylky stopy je závislá od velkosti sily pósobiacej na snímač a vstup- 
nej citlivosti tlakového indikátora, ktorú móžeme regulovat’ stupňovité i jemne.

Obraz vytvořený světelnou stopou na tienidle osciloskopu sa fotografuje súčasne 
s číselným označením snímku. Vzhladom na velkú rýchlosť pohybu stopy po tienidle 
osciloskopu musí byť použitý objektiv fotoaparátu s velkou svetelnosťou (najmenej 2) 
a film o citlivosti najmenej 27 DIN. Expozičná doba používaná pri meraní bola 1 s.
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ZÁKLADNÉ CHARAKTERISTICKÉ VLASTNOSTI 
PRÍSTROJA

Dopadová rýchlosť je dóležitou veličinou, ktorú je obťažné teoreticky vypočítat, 
nakolko nic je možné presne určit’ celkový odpor proti pohybu, ktorý tvoria odpor 
vzduchu a odpor ložísk. Pre určenie dopadovej rýchlosti sme použili zariadenie umožňu- 
júce registráciu rýchlosti barana tesne predjiopadom. Namerané hodnoty nanesené do 
grafu (obr. 3) znázorňujú závislost’ dopadovej rýchlosti na výške pádu. Z nametaných 
hodnot bola metodou najmenších štvorcov analyticky vyjádřená závislost’ dopadovej 
rýchlosti barana od výšky pádu:

d = - 1,6304 h- + 2,0998 к + 0,1959

Zjgrafu jc vidieť, že rozptyl nametaných hodnot je velmi malý a tiež koeficient 
korelácie, ktorý je 0,998, ukazuje^na velmi tesnú, prakticky funkcionálnu závislost’. 
Metáním bola určená konstanta posuvu časovej základné, ktorá udává čas potřebný na 
posuv svetelnej stopy o 1 cm a je po celej dížke obrazovky konštantná. Vypočítaná hod­
nota je

ts = (7,137 i 0,042) /«/mm

Relativita pravděpodobná chyba v tomto případe činila 0,59 %.
Túto konstantu využijeme pri vyhodnocovaní záznamov pre výpočet skutočnej 

nárazovej sily a jej priebehu použitím dynamickej prenosovej funkcie.
Velkosť posuvu elektrod kondenzátora je závislá od deformácie dynamometrickej 

spružiny. Je preto dóležitou charakteristikou snímača sily tuhost’ použitej spružiny. V sta­
tických podmienkach bola tuhost’ dynamometrickej spružiny zisťovaná pákovým ciacho- 
vacím zariadením. Zo získanej závislosti bola určená tuhost’ dynamometrickej spružiny, 
ktoráje

KP = 501,5 N/mm

Dynamickému ciachovaniu musí byť věnovaná zvláštna pozornost’, pretože přístroj 
musí zaznamenávat’ rázové krátkodobé sily. Avšak skór, ako je možné pristúpiť к dyna-

3. Dopadová rychlost barana v závislosti 
na výške pádu

4. Statická ciachovacia křivka pri použití 
prepínača citlivosti na rozsahu 4
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mickému ciachovaniu prístroja a určcniu příslušných přenosových funkcií, jc nutné 
urobit’ statické ciachovanic celého zariadenia.

Statické ciachovanic bolo robené pomocou pákového zariadenia umožňuj úceho 
vyvolanic požadovaných sil, pósobiacich na snímač sily.

Rozsah meraných sil a tomu odpovcdajúcu výchylku svetclnej stopy na obrazovko 
tlakového indikátora BP-398 jc možné meniť prepínačom v tlakovom indikátore.

Dostatočné zosilnenie a vhodná výchylku svetclnej stopy pre uvažované sily získáme 
použitím prepínača citlivosti v poloho 3 a 4. Pro ticto polohy prepínača boli ticž urobené 
ciachovania.

Statickým ciachovaním prístroja pri zapojení prepínača citlivosti v polohc 4 bolo 
zistené, že rozsah meraných sil je od 22 N až do 441 N. Z nameraných hodnot získaná 
ciachovacia křivka a ticž zistené hodnoty sú znázorněné na obr. 4.

Ciachovaciu závislost’ je možné vyjádřit’ v tvare

F = 8,0164 l0 + 22,1335

Koeficient korelácie tejto funkcie je 0,999, čo ukazuje na velmi tesnú závislost’ 
a dobrá reprodukovatelnosť meraní.

Z ciachovacej závislosti bola tiež určená citlivost’ zariadenia

C = 0,125 mm/N

Přesnost’ prístroja pri danom rozsahu prepínača citlivosti je 3,00 %.

Použitím prepínača citlivosti na rozsahu 3 sa podstatné změní rozsah meraných 
sil. Ciachovaním bolo zistené, že najmenšia mcratelná sila je 57,6 N a přístroj móže merať 
až do sily 1030 N za statických podmienok. Zistené hodnoty pri ciachovaní sú znázorněné 
na obr. 5, v ktorom je tiež znázorněná interpolovaná ciachovacia křivka. Z obrázku je 
vidieť, že táto závislost’ už nic je lineárna. Velkost’ pósobiacej sily za statických podmienok 
jc možné určit’ z ciachovacej funkcie, vypočítanej zo zistených hodnot; táto funkcia 
má tvar

К _ 529,500 + 189,000 . ]/'9,64893 + lo
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Z nametaných hodnot při ciachovaní bol určený koeficient korelácie, ktorý bol 
0,995. Aj tento koeficient má^vysokú hodnotu  Vukazuje na'vcl’mi tcsnú závislost’ a dobrú 
reprodukcvatelnosť výsledkov.

Z ciachovacej křivky bola určená len priemerná citlivosť meracieho zariadenia, na- 
kol’ko sa citlivosť prístroja mění v závislosti od pósobiacej sily. Priemerná citlivosť 
v cclom rozsahu sil je 0,06 mm/N. Vzhládom na značné vačší rozsah meraných sil pri 
použití prepínača citlivosti na rozsahu 3 změní sa tiež přesnost’ prístroja. Pri citlivosti na 
rozsahu 3 je přesnost’ prístroja 0,56 %.

Pre praktické využitie prístroja je ale dóležitejšie určenie dynamických vlastností 
meracieho prístroja, charakterizovaných dynamickou přenosovou funkciou.

Nárazová sila pósobiaca na zrno a ďalej na snímač sily je krátkodobá s velkou rých- 
losťou okamžitých zmien. Systém snímača sily je tvořený hmotou dolnej podložky a vo- 
diacej tyčky opretej o dynamometrickú spružinu. Hmotnosti podložky a vodiacej tyče 
sú poměrně malé a tuhosť pružiny KT, ako bolo uvedené, je značné velká. Tlmenie mecha- 
nickej časti systému, sposobované třením v mechanickom púzdre, je velmi malé. Bude sa 
preto mechanická časť systému chovat’ přibližné ako kvázi-statický přístroj.

Velmi rýchla změna pósobiacej sily pri náraze vytvára rýchlu změnu kapacity z pri- 
jímacieho kondenzátora a rýchle změny elektrických napäti v reťazci prístroja. Všetky 
tieto změny budú vlastnosťami celého meracieho reťazca či už v mechanickej alebo v elek- 
trickej časti skreslované ako amplitúdou, tak aj fázové. Velkost’ týchto skreslení je závislá 
na vlastnostiach jednotlivých členov reťazca, ktorý meria silu.

Teoretický výpočet amplitúdového a fázového skreslenia je velmi obtiažny pre ne- 
dostatočnú znalosť a obtiažne určenie vlastností jednotlivých blokov. Preto je nutné 
urobiť priame meranie přenosových vlastností meracieho systému. Pri týchto priamych 
meraniach sa určí přenosová funkcia, umožňujúca spátné určenie vstupnej veličiny —- 
nárazovej sily — z priebehu registrovanej výstupnej veličiny — výchylky svetelnej stopy 
na tienidle.

Pre určenie dynamickej prenosovej funkcie sa vychádza z práč zaoberajúcich sa 
týmtito otázkami, ako sú napr. Pane Vidičev (1963), Štěpán (1964), Peterka (1967).

Na vstupe, tj. na podložke snímača sily, bola náhlým uvolněním potřebného závažia 
vytvořená skoková změna sily. Odozva na túto změnu sily bola registrovaná fotograficky 
na tienidle tlakového indikátora BP-398. Záznam výstupnej funkcie bol zváčšený a z něho 
bola určená odpovedajúca přenosová funkcia vyjadrujúca závislosť okamžitej hodnoty 
vstupnej sily F(f) na okamžitej hodnotě výchylky /(Z) stopy na tienidle. Dostáváme závis­
losť v tvare'

F(Z) = 4 , 0(Z)

Funkcia Ф(<) má tvar
Ф^ 1 a . exp (— ó . Z) . sin (<oí + Z)

Hodnoty jednotlivých parametrov sú závislé na použitom stupni prepínača citlivosti a sú 
uvedené v tab ulke I.

V obidvoch prípadoch je vlastná uhlová frekvencia přibližné rovnaká, a preto tiež 
vlastná frekvencia pre přepínač citlivosti na rozsahu 3 je 6,322 Hz a pre přepínač na roz­
sahu 4 je 6,016 Hz. Taktiež v obidvoch prípadoch je tlmenie systému silné podkritické 
a preto bude merací systém sledovat’ v prvej časti odozvy značné verne velkost’ pósobiacej 
sily, ale bude časové oneskorený.

Pre vyhodnocovanie záznamu nárazovej sily je potřebné použiť dynamickú ciacho- 
vaciu funkciu а к matematickému vyhodnoteniu využit’ moderných metod výpočtovej 
techniky.
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1. Hodnoty parametrov

Veličina
Přepínač citlivosti na rozsahu

3 4

Zosilovací činitel' К 35,527 N/mm 4,783 N/mm
(1 1,354 1,1 14

Súčinitcl thnenia 3,469 s 1 1 1,689 s 1
Uhlová frckvencia tu 39,721 s 1 37,798 s 1
Počiatočná fáza Z 0,830 1,113

Uvedený přístroj odstraňuje nicktoré nedostatky doteraz používaných systémov. 
Jeho výhody a přednosti móžeme zhrnúť do nasledovných základných bodov:

umiestnenie zrna je vždy na vodorovnej podkladovej podložko a umožňuje 
přesné definovanie orientácie zrna vzhladom na směr nárazovej sily,

stavitelnou výškou dopadu barana je možné meniť rýchlosť narážajúceho tělesa 
a určit’ s dostatečnou presnosťou jeho rýchlosť,

snímač nárazovej sily dovoluje určenie velkosti a časového priebehu nárazovej 
sily pósobiacej na zrno. Vzhladom na známu orientáciu zrna je tiež možné presne určit’ 
směr pósobiacej rázovej sily,

z časového priebehu rázovej sily a jeho rozboru sa dá fahko určit’ časový priebch 
sil při poškodzovaní (praskaní) resp. rozbíjaní zrna,

použitím porovnávacieho pružného tělesa (ocel’ovcj guličky) je možné určit' 
základné vlastnosti róznych druhov podložiek,

porovnáním záznamov nárazovej sily na zrná s priebehom nárazovej sily na 
ocďovú guličku je možné určiť impulz a pohltenú deformačnů prácu samotným zrnom, 

rozbor časových závislostí nárazovej sily na zrno umožňuje určenie vplyvu róz­
nych podložiek na zrná.

Z týchto předností a možností prístroja vyplývá aj jeho praktické využitie vo výskume. 
V prvej fáze bol přístroj používaný pre určenie vplyvu nárazovej sily na klíčivost’ semien 
hrachu.

Z rozboru dopadových rýchlostí pri použití róznych nárazových materiálov bude 
možné určovat’ napr. optimálně obvodové rýchlosti mláťacích mechanizmov, alebo maxi­
málně dovolené rýchlosti pri transporte apod.

Výměnné podložky dovolia posúdenie vlastností materiálov jednotlivých kon- 
štrukčných prvkov a případné vyhladanie naj vhodnějších materiálov s ohl’adom na po- 
škodenie spracovávaných zrn. Sledovanie mechanických vlastností zrn pri ráze počas 
dozrievania plodiny móže slúžiť za jeden z podkladov pre volbu najvhodnejšej zberovej 
technologie, připadne dalších spracovaní.

Pri všetkých štúdiach pósobenia rázových sil bude nutné vždy vychádzať z mecha­
nických vlastností podložiek a študovaného materiálu, pretože materiály pri krátkodobom 
rázovom pósobeniu sily sa chovajú inak, ako pri statickom zaťažovaní či pri velmi pomalom 
měnění zaťažujúcej sily.

Týmto otázkám sa v poslednom období vénu je značná pozornost’, nakolko má dóle- 
žité technické použitie.
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MOŽNOSTI ĎAEŠIEHO VÝVOJA PRÍSTROJA

Nárazový přístroj prešiel niekolkými fázami vývoja. Aj keď bola snaha o čo najlepšic 
vyriešenie, ukázali sa pri praktickom používaní možnosti a směry ďalšieho vývoja a zlcp- 
šenia. Pri ďalšom vývoji prístroja je potřebné věnovat’ zvýšenú pozornost’:

— Snímačů nárazovej sily. Zlepšit' tento snímač je možné zvýšením jeho citlivosti 
a zlepšením jeho přenosových vlastností tak, aby nebolo nutné používat’ zložitej dynamic- 
kej ciachovacej funkcie.

— Zariadeniu pre priame meranie a registráciu dopadovej rýchlosti barana.
— Zaradeniu časového integrátora rázovej sily do meracieho systému; ako integrátor 

može byť použitý niektorý z typov používaných v analogových počítačoch.
— Zariadeniu pre registráciu sledovania časového priebehu deformácie zrna a pod- 

ložiek a z toho určovat’ vspruživosť.

ZÁVĚR

Navrhnutý přístroj odstraňuje niektoré nedostatky zatial’ používaných metacích 
prístrojov. Přístroj umožňuje vyvolat’ krátkodobé posobenie sily (ráz) o róznej velkosti 
a súčasne zaznamenává jej priebeh.

Z rozboru nárazových sil pri použití roznych nárazových ploch na zrná a semená 
polhohospodárskych plodin bude možné posúdenie vlastnosti materiálov jednotlivých 
konštrukčných prvkov strojov, případné vyhladanie a navrhnutie najvhodnejších materiá­
lov s ohl'adom na poškodzovanie spracovávaných zrn, semien resp. iných zrnitých 
materiálov.
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Прибор для экспериментального изучения влияния ударных сил 
на зернистые материалы в сельском хозяйстве

Проектируемый прибор устраняет некоторые недостатки применяемых до сих нор 
измерительных приборов. Прибор позволяет вызвать кратковременное действие силы 
(удар), разной по величине, и одновременно отмечает его ход.

Анализ ударных сил при применении различных ударных площадей, действующих 
на зерна и семена сельскохозяйственных культур, позволит судить о свойствах материалов 
отдельных конструкционных элементов машин, или позволит подобрать и предложить 
белее приемлемые материалы с учетом повреждения обрабатываемого зерна, семян и др. 
зернистых материалов.

An Apparatus for Experimental Measurement of Impact. Forces Acting Upon 
Granular Materials ini Agriculture

The new-designed apparatus removes some shortcomings of the to-date mea­
suring apparatuses. It provides for a short-time force effet (impact) of variable 
magnitude and at the same time it records its course.

The analysis of the impact forces using different impact surfaces of grains and 
seeds of farm crops will allow for the evaluation of the characters of the mate­
rials for different machine-construction units, and for the selection and designing 
of the best suitable materials with respect to the seed damage or to the damage 
caused to other granular materials.

Gerät zum Experimentalstudium der auf Körnergüter in der
Landwirtschaft einwirkenden Stoßkräfte

Das entworfene Gerät behebt einige Mängel der bisher gebräuchlichen Meß­
geräte. Es gestattet, eine kurzdauernde Krafteinwirkung (Stoß) von verschiedener 
Größe herbeizuführen und gleichzeitig deren Verlauf aufzunehmen.

Anhand der Analyse von Stoßkräften bei der Anwendung verschiedener Stoß- 
fiächen auf Körner und Samen landwirtschaftlicher Früchte wird es möglich sein, 
die Materialeigenschaften einzelner Maschinenbauelemente zu beurteilen, bzw. unter 
Berücksichtigung der Beschädigung von zu bearbeitenden Körnern, Samen bzw;.! 
sonstigen Körnergütern die zweckmäßigsten Werkstoffe auszusuchen und zu ent­
werfen.

Adresa autorů:
Jiří К ore,it ko, CSc., prom, fyzik, ing. Milan M a s á r, ing. Ján Š a b í k, Vysoká 
škola polnohospodárska, mechanizačná fakulta, Nitra
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F. Hanzelík ENERGIA NA DEFORMÄCIU ZRN JAČMEŇA 
PRI DYNAMICKOM A STATICKOM 
ZATAŽENI

633.16:632.184 539.3/.4 
1. ÚVOD

Pri zbere obilnin robia velký problém zberové straty vypadáváním zrn, ale aj po- 
škodzovaním v procese zberových práč. Ked chceme znížiť množstvo poškodených zřn 
pri technologickom procese zberových strojov, pri mlátení, triedení, čistění, transporte 
apod., musíme poznat’ správanie sa zrna pri statickom a nárazovom zatažení. Z tohoto 
aspektu sme merali deformačnú prácu zřn jačmeňa pri dynamickom a statickom zatažení.

Skúmaním mechanických vlastností rastlinnej hmoty sa v minulosti zaoberalo len 
málo autorov, napr. Schwendencr a Razdorskij (1955). Z ich práč vyplývá, že pri 
analýze rastlinnej hmoty z hladiska mechanickej pevnosti třeba považovat’ rastlinnú 
hmotu za celok, v ktorom všetky stavebné elementy, ktoré tvoria rastlinnú hmotu, sa 
zúčastňujú na vytváraní odporu, ktorý rastlina kladie proti pósobeniu vonkajších sil. 
Mechanické vlastnosti zřn hrachu, kukuřice a pšenice v zahraničí skúmali Zoerb a Hall 
(1960); autoři sa zaoberajú meraním medze pevnosti, modulu pružnosti a relaxácie 
napätia uvedených plodin po zbere. Ďalej Burmistrova a kol. (1954) uvádzajú metody 
a výsledky merania medze pevnosti, modulu pružnosti a trenia pre obilniny.

2. MATERIAL a METODA

Pre všetky merania v rokoch 1966—1968 v období zberu sme použili vzorky z dvoch 
odrod jačmeňa, a to 'Dvoran' a 'Sladár'. Počet meraní sme stanovili pomocou obvyklých 
Statistických metod. Každý klas sme rozdělili na štyri rovnako velké časti (zóny) smerom 
od stébla, aby sme mohli charakterizoval vlastnosti jednotlivých časti klasu.

Obsah vlhkosti zrna jačmeňa sme vyjádřili jej měrnou vlhkosťou ti (ČSN 12 8001, 
Způsoby sušení......... ). Určovali sme mernú vlhkost’ jednotlivých zřn a tiež priemernú 
mernú vlhkost’ za příslušný deň (z 15 klasov) a za rok. Pricmerná měrná vlhkost’ zřn 
jačmeňa za celé obdobie merania je uvedená v tab. I.

Pevnost’ zrna pri dynamickom zatažení sme merali pomocou nárazového prístroja 
s kyvadlovým kladivem (obr. 1). Skládá sa z vlastného kyvadla (kladiva) na deformáciu 
zrna a zo stojanu, na ktorom je úhloměr na odčítanie výchylky a podpěra na uchytenie 
zrna. Zrno sa položí na podpěru v leže s rýhou hoře. Nárazom kladiva tvaru polvalca 
na zrno nastane deformácia vzorky.

Celková deformačná práca A v jouleoch bude:

A = G . r (cos a — cos ß) (1)
kde: G — tiaž kyvadla v newtonoch

r — vzdialcnosť ťažiska kyvadla od osi otáčania
a — uhlová výchylka kyvadla po náraze na vzorku v stupňoch
[i — uhlová výchylka volné padajúceho kyvadla v stupňoch
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I. Priemerná měrná vlhkost zřn jačmeňa 
za celé obdobie merania

Roky
Priemerná měrná vllikosť и 

(kg kg- ’)

'Dvoran' 'Sladár'

1966 0,317

1967 0,193 0,162

1968 0,134 0,134 1. Nárazový přístroj s kyvadlovým kla­
divem v spojení s tlakovým indikátorem

Rychlost’ nárazu kyvadla na vzorku bola 1,4 [ms-1].
Meranie časového priebehu nárazovej sily umožňuje tlakový indikátor TESLA 

EM 398, ktorého upravený kapacitný snímač je spojený s podpěrou kyvadlového kladiva 
(obr. 1).

Na vytvorenie statického zaťaženia zrn sme použili pákový skúšobný přístroj. Je to 
v podstatě jednozvratná páka, ktorá pomocou závaží umožňuje vytvořit’ zaťaženie do 
30 kp. Pri zatažení sa zrno položí na podpěru tiež v leže s rýhou hoře.

Na vypočítáme práce potrebnej na deformáciu zrna pri jeho stláčaní, tj. na určenie 
tzv. deformačnej práce zrna potřebujeme pre každý prírastok deformuj úceho zaťaženia 
zmerať aj příslušné prírastky deformácie. Zaťaženie v smere vedlajšej osi zrna sme 
zvačšovali v 30 s intervaloch, aby sa vyvolala zmeratelná deformácia, ktorú sme určili 
pomocou hodinkového indikátora připevněného na pákový skúšobný přístroj. Celková 
deformačnú prácu /1 z nameraných hodnot deformácii a příslušných sil F, sme vypočítali 
podlá vztahu:

Л = V ^ = 2 Ez . Zlit (2) 
í=i i"=i

kde: Ft — sila v г-tom intervale zaťaženia v [kp]
Äh — velkost’ deformácie v /-tom intervale zaťaženia v [m]
li — posledný interval zaťaženia, v ktorom na povrchu zrna sa zjavili praskliny

3. VÝSLEDKY. ZHODNOTENIE A DISKUSIA

DYNAMICKÉ ZAŤAŽENIE ZŘN

Za charakteristiku odolnosti biologického materiálu proti účinku vonkajších sil 
móžeme považovat’ velkost’ práce, ktorú třeba vynaložit’ na roztiahnutie alebo stlačenie 
materiálu po jeho porušenie, tj. deformačnú prácu.

Pri rozdrvení zrna obilniny odolnost’ proti porušeniu nemá miestny, ale celkový 
charakter, rozdrvuje sa celé zrno, teda prejavuje sa jeho pevnost’ (odolnosť). Od odolnosti 
zrna závisí spotřeba energie na rozdrvenie, teda jeho deformačná práca A.

Namerané hodnoty deformačnej práce A v období zberu pre jednotlivé roky sme 
zoskupili do tabuliek skupinového rozdelenia početnosti. Na ilustráciu uvádzame dve 
tabulky (tab. II a III), které obsahujú aj příslušné aritmetické priemery A, ďalej smero- 
dajné odchýlky a, miery nesúmernosti oT a miery strmosti к.

Aritmetické priemery deformačnej práce pri dynamickom zatažení v jednotlivých 
rokoch pre skúmané odrody sú v intervale od 0,21 J do 0,29 J s maximálnou hodnotou 
smerodajnej odchýlky 0,082.
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II. Tabulka skupinového rozdelenia početnosti deformačnej práce pri dynamickom 
zatažení pře zrná jačmeňa odrody 'Dvoran' — rok 1967

Deformačná práca 
/1 v jouleoch 

(interval)
Početnost’

Deformačná práca 
A v jouleoch 

(interval)
Početnost’

0,020 - 0,039 5 0,280 - 0,299 152
0,040 - 0,059 11 0,300 0,319 105
0,060 - 0,079 10 0,320 - 0,339 141
0,080 - 0,099 10 0,340 0,359 71
0,100 - 0,119 10 0,360 - 0,379 28
0,120 - 0,139 23 0,380 0,399 28
0,140 - 0,159 30 0,400 - 0,419 15
0,160 - 0,179 21 0,420 - 0,439 15
0,180 - 0,199 21 0,440 - 0,459 2
0,200 - 0,219 15 0,460 - 0,479 —
0,220 - 0,239 24 0,480 - 0,499 —
0,240 - 0,259 45 0,500 - 0,519 2
0,260 - 0,279 51

835

A -= 0,281 [J]

<r,.„r 0,079

yx = - 0,928

e 0,790

Pri porovnaní aritmetických priemerov A s priemernou měrnou vlhkosťou vzoriek 
(tab. I) móžeme konštatovať, že rastom mernej vlhkosti v priemere rastie aj deformačná 
práca zrn. Rast deformačnej práce zrna v závislosti od jeho mernej vlhkosti móžeme 
čiastočne interpretovat’ štrukturálnymi a fyziologickými změnami zrna, ktoré nastanu 
pri zmene vlhkosti. Nižšie hodnoty deformačnej práce pre menšie vlhkosti znamenajú, 
že energia na poškodenie zřn je pri malých vlhkostiach tiež menšia. Je to v súlade s poznat- 
kami z praxe o váčšej poškoditelnosti suchých zřn obilnin pri malých měrných vlhkostiach 
(asi pod 0,13). V tabulkách II a III sú hodnoty smerodajnej odchýlky poměrně vysoké 
v dósledku vplyvu rozmerov, vlhkostí, Stádia zrelosti a individuálnych vlastností jednot­
livých zřn.

Z porovnania aritmetického priemeru deformačnej práce pre odrody 'Dvoran' 
a 'Sladár' v jednotlivých rokoch vyplývá, že hodnoty pre odrodu 'Dvoran' sú váčšie. 
To znamená, že je menšia poškoditelnosť zřn odrody 'Dvoran', pretože velkost’ defor­
mačnej práce móžeme brat’ za mieru poškoditelnosti zrna.

Vypočítali sme a porovnali priemernú hodnotu deformačnej práce A pre zrná z róz- 
nych častí (zón) klasu za celé obdobie merania. Na základe získaných výsledkov móžeme 
konštatovať, že velkost’ priemernej hodnoty deformačnej práce A závisí od zóny, tj. polohy 
zrna v klase.

Z podrobncj analýzy, pomocou počítacieho stroja MSP 250, vyplývá, že empirickú 
závislost’ priemernej hodnoty deformačnej práce A od zón móžeme vyjádřit’ rovnicou 
kubickej paraboly. Rovnice paraboly v rokoch 1967 a 1968 pre vyšetřované odrody sú:
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III. Tabulka skupinového rozdelenia početnosti deformačnej práce pri dynamickom 
zatažení pre zrna jačmeňa odrody 'Sladár' — rok 1968

Deformačná práca 
A v jouleoch 

(interval)
Početnost'

Deformačná práca 
A v jouleoch 

(interval)
Početnost’

0,020 - 0,039 9 0,220 - 0,239 54
0,040 - 0,059 4 0,240 - 0,259 46

0,060 - 0,079 5 0,260 - 0,279 38
. 0,080 - 0,099 35 0,280 - 0,299 27

0,100 - 0,119 15 0,300 - 0,319 19
0,120 - 0,139 36 0,320 - 0,339 15
0,140 - 0,159 15 0,340 - 0,359 4
0,160 - 0,179 39 0,360 - 0,379 5
0,180 - 0,199 31 0,380 - 0,399 1
0,200 - 0,219 35

433

A = 0,206 [J] Qx = - 0,201

acor = 0,073 s = - 0,594

'Dvoran' — rok 1967:

A 0,221 к 0,030 x + 0,005 x2 0,003 x3

A = 0,145 I- 0,049 x | 0,004 .v2 0,003 x3

2. Charakteristický časový priebeh sily 
pri náraze kyvadla na zrno jačmeňa

'Sladár' — rok 1967:
A = 0,223 + 0,027 x - 0,002 .v3

'Dvoran' — rok 1968:

(3)

(4)

(3)

3. Charakteristický časový priebeh sily 
pri náraze kyvadla na zrno jačmeňa
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IV. Korelačná tabulka vztahu medzi deformačnou prácou A pri statickom zatažení a měrnou vlhkostou zrn u jačmeňa odrody 
'Dvoran' — rok 1968

ZEM
ĚD

ĚLSK
Á TECH

N
IK

A - 
1971

A . 103 [J]
n 0,04- 

0,059
0.06- 
0,079

0,08 — 
0,099

0,10- 
0,119

0,12 — 
0,139

0,14- 
ОД 59

0,16- 
0,179

0,18- 
ОД 99

0,20 — 
0,219

0,22 — 
0,239

0,24- 0,26- 0,28 — 
0,299 nk0,259 0,279

10,0 - 19,9 1 1 1 3

20,0 - 29,9 3 3 3 4 1 14

30,0 - 39,9 1 6 8 2 1 18

40,0 - 49,9 4 2 5 8 1 20

50,0 - 59,9 1 1 2 2 2 8

60,0 - 69,9 2 1 4 2 9

70,0 - 79,9 2 1 3

80,0 - 89,9 i 2 1 1 4

90,0 - 99,9 1 1 1 1 1 5

100,0 - 109,9 —

110,0 - 119,9 1 1

120,0 - 129,9 1 1

130,0 - 139,9 1 1

140,0 - 149,9 1 1 1 3

150,0 - 159,9 1 1 1 3

160,0 - 169,9 1 2 3

170,0 - 179,9 1 1

180,0 - 189,9 1

190,0 - 199,9 1 1 2

- 6 8 15 23 21 6 2 4 7 5 2 1 100



2 V. Korelačná tabulka vztahu medzi deformačnou prácou A pri statickom zatažení a měrnou vlhkostou zrn u jačmeňa odrody 
—. 'Sladár' — rok 19G8

ZEM
ĚD

ĚLSK
Á TECH

N
IK

A - 
197

A . 10= [J]
0,05- 
0,069

0,07 — 
0,089

0,09 — 
0,109

0,11- 
0,129

0,13- 
ОЛ 49

0,IS- 
О.169

0,17 — 
0,189

0,19 — 
0,209

0,21 — 
0,229

0,23 — 
0,249

10,0 - 14,9 1 1 9 4

15,0 - 19,9 2 4 5 11

20,0 - 24,9 4 3 1 9

25,0 — 29,9 2 1 3 3 3 12

30,0 - 34,9 1 1 1 2 1 6

35,0 - 39,9 1 2 3 1 1 1 9

40,0 - 44,9 1 2 1 3 1 1 9

45,0 - 49,9 2 3 1 3 1 10

50,0 - 54,9 2 1 2 1 1 1 8

55,0 — 59,9 1 2 1 1 2 7

60,0 - 64,9 1 1 2

65,0 - 69,9 1 1 2

70,0 74,9 1 1

75,0 - 79,9 —

80,0 84,9 2 2

nt 3 17 16 19 11 8 4 8 5 1 92



V uvedených vzťahoch je priemerná 
hodnota deformačnej práce A v jouleoch 
a x sú zóny 1; 2; 3 a 4. Index korelácie 
/ — 1,0 pre všetky rovnice. Z týchto 
rovnic vyplývá, že priemcrné hodnoty 
deformačnej práce sú v střede klasu váčšic 
ako na koncoch.

Časový priebeh deformujúcej sily pri 
náraze kyvadla na zrno jačmeňa, vytvo­
řený na obrazovko tlakového indikátora 
TESLA BM 398, sme odfotografovali. 
Na obr. 2 a 3 sú uvedené charakteristické

4. Charakteristický časový priebeh sily 
pri náraze kyvadla na zrno pšenice

fotografie časového priebehu sily. Tvar 
týchto kriviek závisí od tvaru zrna, od jeho 
štiepatelnosti, vlhkosti a ostatných fyzikál-
nych vlastností. Významné je porovnáme týchto kriviek s křivkami, ktoré sme zistili pre 
zrná pšenice, ktoré majú spravidla dve maximá (obr. 4). Prvé maximum znázorňuje 
okamih, keď zrno pri náraze kyvadla sa začne rozštiepať v ryhe, pričom tlak náhle po­
klesne a po rozštiepení tlak opál stúpa až do okamihu, kým sa zrno roztrhne, keď znova 
nastane klesanie tlaku. Na křivkách pre jačmeň spravidla nie sú dve maximá (obr. 2 a 3). 
To znamená, že sa pri náraze kyvadla na zrno neprejavuje štiepatelnosť, alebo aspoň nic 
tak výrazné ako u zrn pšenice. Z toho vyplývá, že zrná jačmeňa sú odolnejšie proti 
nárazovým zaťaženiam ako zrná pšenice.

DEFORMACNÁ práca zrn JAČMEŇA pri statickom 
ZATAŽENÍ

Aritmetické priemery deformačnej práce pri statickom zatažení A, smerodajné 
odchýlky <r,i a variačné koeficienty 1% ktoré sme nametali a vypočítali spósobom uve­
deným v odseku (2), sú:

Pre odrodu 'Dvoran'
v roku 1967: Л = 57,8 .

vtoku 1968: A 66,1 . 10 3 [JJ;

Pre odrodu 'Sladár'
v roku 1967: A 57,3 . 10 3 [JJ;

v roku 1968: A 38,7 . 10 3 [JJ;

10-3; ^ = 27,1%,

ал = 46,6 . 10 3; Vk = 70,6 %,

<r.i ■ 19,1 . 10 3; Vk 33,3%,

ал 17,1 . 10 3; I% -44,2%.

10 3[JJ; ал 15,7 .

Hodnoty smerodajných odchýlok sú značné velké, teda sú značné diferencie v hod­
notách deformačnej práce pre jednotlivé zrná.

Vyšetřovali sme aj závislost’ deformačnej práce (A) od mernej vlhkosti zrn (и). 
V uvedených korelačných tabulkách pre odrodu 'Dvoran' (tab. IV) je korelačný koeficient 
r = 0,85 a pre odrodu 'Sladár' (tab. V) r = 0,49. Hodnota 0,49 svědčí o malej miere 
těsnosti korelačnej závislosti deformačnej práce A od mernej vlhkosti u. Vo skutočnosti 
miera těsnosti vztahu A od м je váčšia a deformačná práca sa vždy zváčšuje rastom mernej 
vlhkosti zřn. Příčinou malej hodnoty korelačných koeficientov je, že na hodnotu defor­
mačnej práce okrem vlhkosti značné vplývajú aj iné faktory, ako sú napr. rozměry zřn, 
ktoré v korelačných tabulkách IV а V nie sú zaregistrované. Vypočítali sme hranice 
intervalov, v ktorých leží hodnota korelačného koeficientu základného súboru; sú to
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pri odrode 'Dvoran': 0,80 < у < 0,91

a pri odrode 'Sladár': 0,33 < у < 0,64.

Hodnoty dcformačncj práce pri statickom a dynamickom zatažení ncmóžeme po­
rovnat' vzhladom na odlišnost’ povahy zaťažcnia a metody merania.

ZÄVER

Hodnota práce na stlačenic zrna, tzv. deformačná práca, charakterizuje cnergiu 
vynaložená na jeho poškodenie. Priemerné hodnoty dcformačncj práce pre zrná jačmeňa 
odrody 'Dvoran' a 'Sladár' v jednotlivých rokoch merania pri dynamickom zatažení sú 
v intervale od 0,21 J do 0,29 J. Pri statickom zatažení je tento interval od 38,7 . 10 3 do 
66,1 . 10“3 J. Přitom smerodajné odchýlky sú značné vysoké, hlavně v dósledku róznej 
vlhkosti a rozdielných rozmerov zrn.

Pri statickom aj pri dynamickom zatažení rastom mernej vlhkosti v pricmcre rastic 
aj deformačná práca. Teda energia na poškodenie zrn jačmeňa pri malých měrných 
vlhkostiach je tiež menšia.

Merania ukazujú, že hodnota dcformačncj práce závisí aj od odrody jačmeňa a tiež 
od polohy zrna — v klase a střede klasu je váčšia ako na koncoch.

Časový priebeh deformujúcej sily pri náraze kyvadla na zrno jačmeňa ukazuje, že 
sa jeho štiepatelnosť neprejavuje tak výrazné ako u zrn pšenice. To dokazuje vačšiu 
odolnost’ zrn jačmeňa proti nárazovým zaťaženiam ako u zrn pšenice.
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Энергия, затраченная на деформацию зерен ячменя при динамической 
и статической нагрузке

Величина работы, затраченной на сжатие зерна, т. н. работа деформации характе­
ризует энергию, затраченную на его повреждение. Средние величины работы деформации 
для зерна ячменя сорта Дворан и Сладар по отдельным годам измерения при динамичес­
кой нагрузке находятся в интервале между 0,21 дж и 0,29 дж. При статической нагрузке 
этот интервал равняется 38,7 . 10~3 и 66,1 . 103 дж. Причем решающие отклонения до­
вольно высокие, главным образом, в результате разной влажности и различных размеров 
зерен. При статической и при динамической нагрузке с возрастанием удельной влаж­
ности в среднем возрастает и работа деформации. Следовательно, энергия, затраченная на 
повреждение зерен ячменя при малой удельной влажности, также меньшая.

Измерения показали, что величина работы деформации зависит от сорта ячменя, 
а также от положения зерна в колосе и в центре колоса она более высокая, чем на концах.

Кривая времени силы деформации при ударе маятника о зерно ячменя показала, что 
его расщепляемость не проявляется так достоверно, как у зерен пшеницы. Эго доказывает 
более высокую устойчивость зерен ячменя против ударной нагрузке по сравнению с зер­
нами пшеницы.
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Energy Required lor the Deformation of Barley Seeds Exposed 
to Dynamical and Statieal Loads

The amount of the work required for the pressing of the seed, the so-called 
deformation work, is a characteristic expression of the energy required for 
the damage. The average values of deformation work for the grains of 
barley varieties Dvoran and Sladár are in the interval from 0.21 joule to 0.29 joule 
under dynamical load in the years of measurement. Under statical load this interval 
is from 38.7. 10 3 joule. The standard deviations are quite high, mostly due to 
different moisture contents and different parameters of the grains.

Under statical as well as dynamical loads increasing specific moisture content 
requires — on the average — increasing deformation work. Hence the energy for 
the damage of the seeds of barley is also smaller at low specific moisture contents.

The measurements indicate that the value of deformation work depends also 
on the barley variety and on the position of the kernel in the ear: in the centre 
of the ear the kernels require higher deformation work than those at the ends.

The time course of the deformation force in the impact of the pendulum 
against the kernel of barley shows that in barley the cleavability is not as apparent 
as in wheat kernels. This demonstrates higher resistance of barley seeds against 
impact loads in camparison with wheat seeds.

Energieaufwand für die Verformung der Gerstenkörner bei 
dynamischer und statischer Belastung

Der Wert des Arbeitsaufwandes für die Kornverdichtung, s. g. Verformungs­
arbeit charakterisiert den Energieaufwand für die Kornbeschädigung. Die mittle­
ren Werte der Verformungsarbeit für die Gerstenkörner der Sorten Dvoran und 
Sladár in einzelnen Meßjahren bei der dynamischen Belastung liegen im Inter­
valle von 0.21 Joule bis 0.29 Joule. Bei der statischen Belastung liegt dieses Inter­
vall zwischen 38,7.10-3 und 66,1 . IO-3 Joule. Die maßgebenden Abweichungen sind 
dabei wesentlich hoch, hauptsächlich infolge verschiedener Feuchtigkeit und unter­
schiedlicher Kornabmessungen.

Bei statischer sowie dynamischer Belastung wächst mit der Zunahme der spe­
zifischen Feuchtigkeit im Durchschnitt auch die Verformungsarbeit an. Der Ener­
gieaufwand für die Beschädigung der Gerstenkörner bei geringen spezifischen 
Feuchtigkeitswerten ist demnächst ebenfalls geringer.

Die Messungen lassen erkennen, daß der Wert der Verformungsarbeit auch von 
der Gerstensorte und auch von der Kornlage in der Ähre abhängt und in der Ähren­
mitte größer als an den Endseiten ist.

Der zeitliche Verlauf der Verformungskraft bei dem Anstoß des Pendels gegen 
das Gerstenkorn zeigt, daß sich dessen Spaltbarkeit nicht so ausgeprägt erweist wie 
bei den Weizenkörnern. Das beweist eine höhere Widerstandskraft von Gerstenkör­
nern gegen die Stoßbeanspruchung als bei den Weizenkörnern.

Energie nécessaire ä la deformation des grains d’orge dans 
les conditions de charge dynamique et statique

La valeur de travail nécessaire á Fécrasement du grain, ä savoir le travail 
de déformation, caractérise Fénergie dépensée á son endommagement. Les valeurs 
moyennes du travail de déformation pour les grains d’orge des variétés Dvoran et 
Sladar, constatées dans les années particuliěres de mesure lors de la charge dyna­
mique, se trouvent dans Fintervalle entre 0,21 et 0.29 joules. Dans les conditions 
de charge statique cet Intervalle varie entre 38,7 . IO-3 et 66,1 . IO-3 joules. Avec 
cela, les écarts déterminatifs sont considérablement élevés. notamment par suite 
de Fhumidité variée et des dimensions différentes des grains.

Dans les conditions de charge dynamique aussi bien que statique le travail 
de déformation augmente en moyenne ä mesure qu’augmente Fhumidité spécifique. 
L’énergie nécessaire ä Fendommagement du grain d’orge est par conséquent égale- 
ment plus petite quand les humidités spécifiques sont plus faibles.
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Les mesures mvntrent que la vaieur du travail de deformation depend égale- 
ment de la variété ďorge et aussi de la position du grain dans 1’épi, étant en 
effet plus élevée au milieu de 1’épi qu’ä ses extrémités.

Devolution chronométrique de la force de déformation lors du choc du pen- 
dule sur le grain montre que sa fendabilité ne se manifeste pas d’une fa<;on tene­
ment expressive, comme on le voit chez les grains de froment. Cela prouve la 
resistance plus grande des grains d’orge aux charges de choc que des grains de 
froment.

Adresa autora:

Doc. RNDr. František H a n z e 1 i к, CSc., Vysoká škola pofnohospodárska, mechani- 
začná fakulta, Nitra
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., Mechanizácia zberu strukovin, najmä hrachu siateho, nic je v súčasnej době na 
úrovni možnosti technického pokroku. V komplexe mechanizačných prostriedkov urče­
ných pre1 zber plodin nenachádzame také, ktoré by zabezpečili zber strukovin kvalitně 
a s, maximálnou úsporou energie.

Pevnosť byle hrachu proti pretrhnutiu je biologickou vlastnosťou tejto plodiny, 
ktorá spolupósobí s inými faktormi na náročnost’ potřeby energie pri trhaní byle pri zbere 
trháním alebopri jej deformácii v mláťacom mechanizme.
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'x Vi laboratórnych podmienkach sme zisťovali pevnosť byle hrachu 'Pyram' a 'Sloven­
ský Viktoria, 800' v nódiach. a v internódiach. V podstatě išlo ozisťovanie sily potrebnej 
na pretrhnutie byle у nódiach i v internódiach pomocou pákového silomeru. Vzorky 
plodin sme brali z prevádzkových ploch hrachu tak, aby sa neporušili cíevne zväzky 
a aby nedochádzalo ku škreslovaniu výslédkov. Vzóřky sme dávali do vriec z ÍPVC a potom 
spťacbVávali tieto parametre: '"''^ če.v

a-) podieL vlhkosti-byle.v y^^tjpodla ČSN)^™^,^^^,».»««^«™ro«^-«»---.«-.!
b) dížka byle, ktorú sme merali od koreňového krčka po vegetačný vrchol,
c) dížku nódií a internódií sme začali merať od siedmeho internódia a nódia, a to 

každé áruííé, ťj.' v tomto poradí: ^jy, íí^ld,1^'!?,l'^a^l/'
'd) prierézovú plochu byle smé merali v dvoch na seba kolmých smeroch. Pri nódiu 

■л1;;г[йг:-4<1рой-а nad fibdiöiri a ípri intefhódiu — riá začiatku a na konci. Plochu prierezu 
byle sme určili podlá hrůbky steny, ktorú sme merali hodinovým indikátorom, 

e) meraríié sily [N] sme tiež začali na siedmom internódiú a nódiu od koreňového 
■ krčka. Meranie od prvého článku nie je prakticky možné pre jeho malú dížku.

1 " Namerané hodnoty potrebnej sily na pretrhnutie byle sme přepočítali na mcdzné
napätie podlá vztahu

1Л.! Oí.ř Y',lv f 1ИЛ!- \'?:rp

e.ir rT,i t л.'.<)? vv.Lr ° T?,: .§

kde: P — riaineraiiá hödhota sily [N]
5 — prierezová plocha byle [m2] |,л: 'Д

L-i 65 i VcO-ťf 8(15,IČ (k‘!JI
VÝSLEDKY ■ :l,lc „а",,

(■Ir.cl , Л'ОДР
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DÍžka byle hrachu sa pohybovala od 20 do 100 cm, priemerná dížka bola 80 cm.
Nameraná dížka jednotlivých internódií u oboch odrod poukazuje na to, že sa od

7. internódia pogtupne zváčšuje z 3 -y 7 cm na maximum 1 — 18 cm pri 13. -.- 17. inter-
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nódiu a potom sa pomaly zmenšuje (na hodnotu 5 4 13 cm). U odrody 'Pyram' sú 
internódiá v priemere kratšie.

Číselné hodnoty nameraných a vypočítaných parametrov sledovaných ukazovatelbv 
uvádzame pre odrodu 'Pyram' v tab. I a pre odrodu 'Slovenský Viktoria 800' v tab. II.

Grafický priebeh parametrov v nódiách a v internódiách byle je zachytený na obr. 
1 a 2.

Pricrezová plocha byle je velmi premenlivá nielcn medzi jednotlivými bylami, ale 
aj 'medzi nódiami a internódiami tej istej byle. Pricrezová plocha nódií byle odrody 
'Pyram' kolíše od 11,15 do 19,25 mm2 a internódií od 7,65 do 9,13 mm2. Najvyššie hod­
noty má při 13. a 15. nódiu a internódiu a smerom hoře i dolu od nich klesá.

I. Namerané a vypočítané hodnoty byle hrachu 'Pyram'

Por. 
číslo

Nódium 
— inter- 
nódium

Priemerná sila 
potřebná na pre- 

trhnutie byle 
[N] "

Priemerná priere- 
zová plocha byle 

[m2 . 10"G]

Priemerný podiel 
vlhkosti byle 

[%]

Priemerné 
medzné napätie 

byle 
[N . m 2 . 10G]

v nó- 
diach

v inter- 
nódiach

v nó- 
diach

v inter- 
nódiach

v nó- 
diach

v inter- 
nódiach

v nó- 
diach

v inter- 
nódiach

1 7 62,097 82,6 14,232 7,65 64,593 59,70 4,23 10,80
2 9 62,163 80,4 16,872 8,35 65,176 63,60 3,70 9,65
3 11 61,377 92,6 18,389 8,75 66,766 65,70 3,21 10,60
4 13 63,241 92,2 19,091 9,10 65,470 63,80 3,31 10,10
5 15 68,164 99,0 19,255 9,13 68,448 61,70 3,58 10,80
6 17 66,380 87,0 17,976 9,12 66,743 61,75 3,70 9,55
7 19 55,295 95,6 14,755 8,63 68,876 60,66 3,76 11,20
8 21 39,130 86,7 11,160 7,65 66,537 62,40 3,53 11,30

II. Namerané a vypočítané hodnoty byla hrachu 'Slovenský Viktoria 800'

Por. 
číslo

Nódium 
- inter 
nódium

Priemerná sila 
potřebná na prc- 

trhnutie byle 
[N]

Priemerná prierc- 
zová plocha byle 

[m2 . 10 “]

Priemerný podiel 
vlhkosti byle 

[%]

Priemerné 
medzné napätie 

byle 
[N . m 2 . 10n]

v nó- 
diach

v inter- 
nódiach

v nó- 
diach

v inter- 
nódiach

v nó- 
diach

v inter- 
nódiach

v nó- 
diach

v inter- 
nódiach

1 7 82,677 93,967 15,535 7,587 48,111 53,467 5,30 12,4
2 9 91,221 104,983 19,143 9,040 52,628 56,033 4,75 11,5
3 11 103,461 127,200 21,985 9,770 53,257 57,193 4,75 13,1
4 13 114,429 136,133 26,931 10,610 52,960 58,093 4,25 12,8
5 15 111,854 138,407 26,112 11,150 53,568 55,057 4,50 12,4
6 17 102,710 120,933 25,000 9,760 51,912 58,265 4,07 12,3
7 19 94,216 115,557 21,531 8,720 53,842 64,037 4,37 13,2
8 21 74,588 95,253 10,023 7,240 53,475 61,750 4,13 13,2
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1. Grafický priebeh pa­
rametrov byle hrachu 
'Pyram' v nódiach 
a v internódiach

Prierezové plochy odrody 'Slovenský Viktoria 800' sú vyššie a pohybujú sa v nódiach 
od 15,53 do 26,93 mm2 a v internódiach od 7,24 do 10,61 mm2.

Z porovnania priebehu sily potrebnej na pretrhnutie byle v sledovaných nódiach 
a internódiach s prierezovou plochou možeme usúdiť na ich priamy vztah. So zväcsu- 
júcou sa plochou prierezu byle rastie aj potřeba sily na jej pretrhnutie. Výrazné je to

2. Grafický priebeh pa­
rametrov byle hrachu 
'Slovenský Viktoria 800 
v nódiach a v internó­
diach
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najmä u odrody 'Slovenský Viktoria 800', kde uvádzamc priemerné hodnoty z troch

Medzné napätie v nódiach a v internódiach je rozhodujúcim a najobjektívnejším 
ukazovatclom pevnosti byle. Závisí od vonkajších rozmcrov byle, ód hrůbky steny byle, 
jej anatomickej stavby, podielu vlhkosti a od premcnlivosti dalších végctačných faktorov. 
Hodnoty napätia v nódiach odrody 'Pyram' sa pohybujú od 3,21 do 4,23~N ,. m 2 . 106 
a v internódiach od 9,55 do 10,80 N-. ni2 . 106. Odroda 'Slovenský Viktoria 800' má 
pricbeh napätia rovnoměrnější. Hodnoty v jednotlivých nódiach majú řožptyl od 4,07 do 
5,30 N . m-2 . 10® a v internódiach od 11,5 do 13,20 N . m 2 . 10®. Pevnost’ byle hrachu 
'Slovenský Viktoria 800' je váčšia ako Odrody 'Pyram'. - ; LLkr ,L’

Pri sledovaní podielu vlhkosti byle na jednej rastline sme dospěli к názoru, že je
u obidvoch odrod velmi premenlivý. Tá istá rastlina má pri dozrievaní v závislosti od 
dížky byle velké rozpätie podielu vlhkosti. rrí I я £

DISKUSIA

5
Skúmaním pevnosti byle hrachů Sa zaoberalo poměrně málo autorov. Z dostupnej 

literatúry uvádzané výsledky hodnotia pevnost! byle hrachu ako ukazovatél, ktorý je do 
značnej miery ovplyvňovaný podielom vlhkosti byle (Jírů 1962) a dlžkou internódií
(Střída 1963). So stúpajúcim podielom vlhkosti rastie aj pevnost’ byle hrachu po určitú 
hranicu, ktorá podlá zloženia vlákien kolíše. S rastúcou dížkou internódií pevnost’ byle 
'ídesa 1 V вг “(^Xnoq B aisgyv иг 008 anoMiV уягпэуо12 yhoibo ynoolq эуохэлэпЧ

‘ .'шт JdrOi pb.bLÍ bo iiqßibdniDtnL.x в -mm ob fč.čkboZ našich vysledkov nie ie mozne jednoznačné potvrdit vysloveny zaver o vplyve 
vlhkotu na pevnost, byle. , Pomerpe vyrovnaný pnebeh podielu vlhkosti sledovaných 
internódií sa neodráža podlá očakávania vo vyrovnanej hladině potrebnej sily na pre- 
trhnutie byle. Preukaznejším faktorom ovplyvňujúcim pevnost’ byle hrachu je jej priere-
zová plocha. S rastúcou prierezovou plochou byle rastie aj sila potřebná na jej pre- 
trhnutie. [^-«»mwiw

Objektivnějším ukazovatelom pevnosti byle hrachu je medzné napätie v jej jednotli­
vých častiach. Vyrovnanost’ priebehu medzného napätia svědčí o úzkom vztahu medzi 
silou potřebnou na pretrhnutie a prierezovou plochou byle.

Viac literárnych prameňov je z problematiky pevnosti stébla obilnin, ale názory 
autorov o vplyve róznych faktorov na pevnost stébla sa dost rozchádzajú. Na jednej 
straně sa tvrdí (Střída 1963), že pevnost stébla závisí len od špeciálnych mechanických 
tkaniv a na druhej straně (Razdorskij 1964) sa síce uznává ich velký vplyv na pevnost 
stébla, ale nepovažuje sa za rozhodujúci. Pevnost stébla a modul pružnosti stébla (Ďuriš 
1966, Závěr, správa 1968) sa dává do sůvisu s odolnosťou proti poliehaniu. Všetky tieto 
údaje sa však móžu aplikovat na byl’ hrachu len informativně, alebo metodicky použit.

Dosiahnuté výsledky v priebehu dozrievania hrachu, siateho prispievajú к poznaniu 
jeho biologických zvláštností, ktoré priamo vplývajú na mechanizované procesy pri 
zberových prácach. Hoci medzné napätie byle v nódiach a v internódiach, ktoré poměrně 
objektivně charakterizuje jej pevnost, má charakter priebehu po dížke byle podobný, 
prejavujú sa v.tomto ukazovateli značné odrodové rozdiely. OfI’1,,rn v ।

'Slovenský Viktoria 800' má váčšiu pevnost byle ako odroda 'Pyram'.
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Došlo dňa 13. 5. 1971

Некоторые данные об усилии стебля гороха, затраченного на разрыв

Достигнутые результаты в ходе созревания посевного гороха вносят свой вклад в по­
знание его биологических свойств, которые непосредственно влияют на механизированные 
процессы уборки. Хотя предельное напряжение стебля в узлах и междуузлиях, которые 
сравнительно объективно характеризуют их прочност, имеют характер процесса вдоль 
стебля аналогичный, в этом показателе проявляются значительные сортовые различия. 
Словенский сорт Виктория 800 в большинстве случаев имеет ту же прочность стебля, что 
и сорт Пирам.

Some Remarks on the Breaking Stress of Pea Stalk

The results obtained in the course of the ripening of pea contribute to the 
finding of its biological peculiarities exerting an immediate influence on the me­
chanical processes in picking operations. Although the marginal stress of the stalk 
in the nodes and internodes (which provides a good expression of its strength) has 
similar nature of the longitudinal course of the stalk, there are still considerable 
differences between varieties. The Slovak variety Viktoria 800 has a higher strength 
than the variety Pyram.

Einige Erkenntnisse von der Bruchbeanspruchung der 
Erbsenstengel

Die im Verlauf des Heranreifens von Saaterbse gewonnenen Ergebnisse tragen 
zum Erkennen ihrer biologischen Besonderheiten bei, die sich auf die mechanisier­
ten Vorgänge in den Aufsammelarbeiten unmittelbar auswirken. Obzwar die Grenz­
spannung der Erbsenstengel in den Nodien und Internodien, die deren Festigkeit 
ziemlich objektiv kennzeichnet, ein gemäß dem Verlaufe der Länge nach ähnliches 
Charakter aufweist, machen sich in dieser Kennziffer beträchtliche Sortenunter­
schiede bemerkbar. Die slowakische Sorte Viktoria 800 ist der Sorte Pyram in 
bezug auf Festigkeit überlegen.

Certaines experiences concernant la résistance 
de la tige de pois ä la rupture

: ЙТО1ИП №.4ibk
Les résultats obtenus au cours de la maturation du pois cultivé contribuent 

ň la connaissance de ses particularités biologiques qui influent directement sur les 
processus měcanisés ayant lieu au cours des travaux de récolte. Bien que la
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tension limite de la tige dans les noeuds et les internoeuds qui caractérise relative- 
ment ob.jectivement sa resistance, accuse le caractěre devolution analogue le long 
de la tige. toujours est-il qu’en ce qui concerne 1’indicateur mentionné, on voit se 
manifester des differences variétales considérables. En effet, la variété slovaque 
Viktoria 800 accuse la resistance de la tige plus considérable que la variété Pyram.

Adresa autorů:
Ing. Ján J e c h, ing. František Srnka, CSc., Vysoká škola polnohospodárska, me- 
chanizačná fakulta, Nitra

524 ZEMĚDĚLSKÁ TECHNIKA - 1971



В. Procházka VPLYV ODKLADACIEHO DOPRAVNÍKA 
RIADKOVEJ KOSACKY NA VYTVÁRANIE 
RIADKU V POENÝCH PODMIENKACH

633.1:631.354.6.025
V doteraz námi uveřejněných prácach (Tomovčík, Procházka 1968, Tomovčík 

a kol. 1968), pojednávajúcich o vplyve odkladacieho dopravníka riadkovej kosačky na 
vytváranie riadku, sme uvádzali výsledky skúmania v laboratórnych podmienkach. 
V týchto prácach holi sledované jednotlivé steblá, skupina stebiel (15 kusov) a obilná 
hmota. V predloženej práci, navazujúc na laboratorně výsledky, skúmame vplyvy v pol- 
ných podmienkach s cielom zovšeobecnenia poznatkov, ako aj zistenia náváznosti a po- 
súdenia objektivnosti laboratórnych a polných výsledkov.

MATERIAL A METODA

Pre polné merania bola konstrukčně upravená 1’avorezná riadková kosačka ŽŘZ-305 
tak, aby bolo zabezpečené odkladanie obilnej hmoty zo stolového dopravníka priamo na 
strnisko (obr. 1).

Rýchlosť odkladacieho dopravníka (7^) bola plynule měnitelná od 1 do 3,5 m . s-1 
a jeho sklon (/9) od 0 do 30°.

Kosili sme pšenicu ’Bezostu F vo voskovej zrelosti, ktorej charakteristika je v tab. I.
V roku 1967 boli merané pre porovnanie výsledkov tie isté varianty, ako u obilnej 

hmoty v laboratórnych podmienkach.
V rokoch 1968 a 1969 boli merania zamerané viacej na zistenie vplyvu sklonu odkla­

dacieho dopravníka.

1. Schéma upravenej 
riadkovej kosačky ŽRZ- 
305
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I. Charaktérfsá^á‘$>frásíůji •'' 3Z\« 17. lží(IO í í Vi * 8

s; -/ Ukazovate! p; ;; q Rozmar f
-------—

. ■1967 1968 1969

Hustota porastu 1 . cm 2 534 1 469 553
Dížka rastlín cm 105 5 107 68
Dížka odkosených stebiel cm 90 90 60
Dlžka klasu cm 9 6,5 6,5
Úroda zrna q . ha-1 36,4 54,2 47,6
Úroda slamy q . ha-1 53,2 71,6 56,8

-' !:i> Я 4 r.r [Ki): I KKH

Pri sklonoch 0, 5, 10, 15 a 20° bolí v roku 1968 kombinované rýchlosti odkladacieho 
dopravníka 1,75; 2,75 a 3,75 m . st;?-$ rýchlosťami riadkovej kosačky (^ 1,5; 2,5 a 3,5 
mMsSniiatd^addil^n^gt^^^ y^balayv НвхЬвуи эта ,пЯЬбп 3i aera vryv

V roku 1969 sme použili menšin dížku stebiel (60 cm) aj pre overenietohoto vplyvu; 
Ako varianty bol sklon 0, 5, 10 a 15° pri kombinácii rýchlosti odkladacieho dopravníka 
1,75;: 2,25 a 2,15,m<; s~ls rýchjosfouiriadkovejrkosačky l,5; 2,0 а 2,5,рг , sq?., ■; ({y№

Požadovaná dlžka stebiel sa regulovala výškou strniska. Každé meranie sa robilo 
na riadku dlhom 100 m, pričom bola dostatečná dížka na rozběh a dobeh stroja.

Před každou pracovnou jazdou sa nastavila rýchlosť dopravníka. Pokial sa odchylo­
vala rýchlosť kosačky viacej ako 0^5 %, meranie sa opakovalo.fi / i / • }J ■-’ i z н

Energetický zdroj: traktor Z-4011.
Tvar riadku sa zachytil fotograficky. Profil sa meral profilografom na piatich miéstach 

riadku. Vzdiálenosť odhodenia riadku (Zx): sa merala na desiatich miéstach (od osi odkla­
dacieho valčeka po okraj riadku). Rozloženie klasov po šírke a výške sa meralo na piatich 
miéstach každého riadku; prepichnutím tohoto drotmi po šírke na každých 10 cm a po 
výške na každých 5 cm. Takto sa vytvořila mriežka a v jej otvoroch boli spočítané klasy. 
Uhol stebiel v riadku (ý) sa meral na desiatich miéstach uhlomerom. (Uhol stebiel v riadku 
je uhol, ktorý zvierajú steblá s pozdížnou osou riadku. Uhly na právu stranu v smere 
pohybu kosačky označujeme + a na lavú stranu —). Vo výsledkoch sú uvádzané středné 
hódhoty.i''!-l• uvylqv -jirminx sn mniv апвгэшвх вшвгэгп ilod 00<Ч в 8dQI núožm V

.ßTtnvßiqob огййэвЬ
VÝSLEDKY

1. Postupné zvyšovanie rýchlosti odkladacieho dopravníka od 1,25 do 3,25 m . s 1 (po 
0,5 m . s-1) pri nezmenenej rýchlosti riadkovej kosačky 1,5 m . s-1 a pri sklone odkla­
dacieho dopravníka 15° (obr. 2, tab. II) /-

Zvyšovanie rýchlosti spósobovalo zváčšenie percenta klasov vo vrstvě 0 v 5 cm 
od pódy. U najvyššej rýchlosti dopravníka sa klasy nachádzali prevážne vo vrstvě 15 q 40 
cm a u najnižšej vo vrstvě 10 4- 30 cm.

Profil riadku sa nie velmi měnil, ale zvyšováním rýchlosti dopravníka v smere jeho 
pohybu nadobúdal plynulejší — pretiahly — tvar.

2. Zvyšovanie pracovnej rýchlosti riadkovej kosačky od 1,25 do 3 m. s-1 (po 0,5 m. s“1) 
pri konštantnej rýchlosti odkladacieho dopravníka 1,5 m . s-1 a pri sklone 15° (obr. 3, 
tab. Ill) ___ one______ ,___ _____ оггл____ oos

Rozloženie klasov po šírke bolo pri najnižšej rýchlosti prevážne na právej straně 
riadku. Pri najvyššej rýchlosti bolo rozloženie pravidelné. Rozloženie po výške zo střed­
ných vrstiev prechádzalo do vrstiev horných, w^o < ■>
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2. Vplyv zvyšovania rýchlosti odklářáAcléh^^dlipť^fiíka7 vy,?ßh* jéh^^ěžťnfenléiíóW 
sklone /3 = 15° a konštantnej pojazdovej rýchlosti riadkovej kosačky vs = 1,5 m.s-'1, 
na profil a rozloženie klasov v riadku (pšenica 1967)
.djynlob vabarz ob oížaiq vsilarv гЬупЬэпг в Нэ^тоН x ainaxolxoi avodžýV .ňvBiq unsilz

. Profil riadku zostával s vrcholom nÄf«^' Я P'JE‘V Нтт В' иЯЬБ" Ш°14
-d^ý^VZítieň^^klótíú oäkläilacibKti'd^VäVfiikä'öaiOM^ j^fftófcÉOěáe^rých- 
Tosti riadkovej kdsžčký'ijS'ifil^'s^a ote kioptavníkía TjVS’iri W^b^b#?^ 
tab. IV) (V -dej
oxb Rozloženie kiasoy^oširkeiprechádzalo pbstiipne:ářozloženiaím:obidre'>s0ňny na 

.inodoaóq monößqo v ЪэЯ i sáxild imkv r.Iod vodviq dovvibonbaj впэтх js

II. Zvyšovanie rýchlosti odkládacieho do- 
praiVtoíka ,>■+->i Nitra. !hr> ii967>hht «иетХ v

III. Zvyšovanie pracovnej rýchlosti riad- 
koved, jkosaókJí;Ьб I JW% no ll№ n9ťnS . у I

_ý. — šířka riadku [сщ]

’ -Vd ->i^;hB I /i bp 
"" dňi"

г.,у

m . s-1 m . s-1 cm +

1,43 ' 1,25 sTm 8m — 41
1,47 1,75 96 7 - 47
1>,!48 M5 98 ■ %8 — .,46
1,47 2j75 99 1$4> — • 51
1,47 3^25 103 17,0 .52

"J r.žlirr, 
V,

Giqob 
b

orlaiosb 
vaftí -

зГЯЬо 
шПИ^

’-г.т
- ' г.т

m -s' . cm cm ,
6

1 Л1 ^11 * J

1,25 88 12
TU l\

43
11,67 : 91 , 10 -p - 039
,2,27 94 17 ( )0I - E 52
(3,88 108 , 18 01 - О#3
Г- к
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3. Vplyv zvyšovania pojazdovej rychlosti riadkovej kosačky vs při jej nezmenenom 
sklone ß = 15° a konštantnej rychlosti odkladacieho dopravníka v(i = 1,5 m.s-1 na 
profil a rozloženie klasov v riadku (pšenica 1967)

stranu pravú. Výškové rozloženie z horných a středných vrstiev přešlo do vrstiev dolných. 
Profil riadku sa měnil viacej к jednostrannému.

4. Změna sklonu odkladacieho dopravníka od 0° do 15° (po 5°) pri nezmenenej rých- 
losti riadkovej kosačky 1,75 m . s-1 a odkladacieho dopravníka 1,5 m . s-1 (obr. 5, 
tab. V)

Móžeme konštatovať podobné pósobenie ako v predchádzajúcom případe, keďže 
aj změna jednotlivých prvkov bola velmi blízka — i ked v opačnom pósobení.

IV. Změna sklonu odkladacieho doprav­
níka pri rychlosti riadkovej kosačky 1,5 
m.s-1 a odkladacieho dopravníka 1,75 
m.s4 — Nitra — 1967

V. Změna sklonu odkladacieho doprav­
níka pri rýchlosti riadkovej kosačky 
1,75 m.s-1 a odkladacieho dopravníka 
1,5 m.s1 — Nitra — 1967

I' b
cm

Ir 

cm —

0° 97 14 11 14
5° 100 7 3 31

10° 103 6 7 30
15° 106 7 47

ß b
cm

/.Г 
cm

0° 88 5 20 19
5" 95 6 8 14

10" 100 9 4 21
15- 101 11 39
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ROZLOŽENIE KLASOV

RIADKU po výikt

PROFIL

RIADKU

4. Vplyv změny sklonu odkladacieho dopravníka ,8 pri jeho vyššej rychlosti Vd = 
1,75 m.s-1 oproti pojazdovej rýchlosti riadkovej kosačky vs = 1,5 m.s-1 na profil a 
rozloženie klasov v riadku (pšenica 1967)

V ďalšom priebehu výskumných práč sme sa zametali na hlbšie sledovanie póso- 
benia změny sklonu odkladacieho dopravníka pri jeho róznej rýchlosti a róznej rýchlosti 
riadkovej kosačky, nakolko sa ukázala táto tendencia z hl’adiska posudzovania vplyvu 
dopravníka aktivně pósobiaca na změnu parametrov riadku a ich štruktúry.

5. Vplyv zvyšovania sklonu odkladacieho dopravníka od 0°do 20° (po 5°)pri nezmene- 
nej rýchlosti riadkovej kosačky 1,25 m . s1 a pri rýchlosti odkladacieho dopravníka
3,5 m . s"1 (tab. VI)

Zvyšovanie sklonu odkladacieho do­
pravníka pri konštantných vplyvoch ostat- 
ných prvkov prakticky nespósobovalo 
změnu šířky riadku, ale vplývalo na zvä- 
čšovanie vzdialenosti odhodenia a změnu 
uhla stebiel v riadku, ktorý bol pri nulovom 
sklone rovnaký na obidve strany a postup­
ným zváčšovaním sklonu sa zváčšoval od 
21°do 39°. Rozloženie klasov po šírke málo 
podobný priebeh.

Podobné pósobenie zaznamenáváme 
z výsledkov skúšok v roku 1969, uvede­
ných v tab. VIL

VI. Vplyv zvyšovania sklonu odklada­
cieho dopravníka — Nitra — 1968

ß b 
cm cm

У
— 4-

0° 78 20 20 21
5° 83 15 3 25

10° 83 20 3 30
15° 83 25 — 38
20° 78 36 — 39
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j™«4

a rozloženie klasov v riadku (pšenica 1967)
= b« ilaofdDV/i iažžvv orla i nq t ßiünvßiqob odaioßbßldbo unohlz упэгпх vvlqV .( 
n íiloiq сл ^ž.m č.I = . a уЯ5вгоЯ iavodbeh iiaolrioýi iavobsßioq itoiqo г-г.т СТЛ

Nakol’ko sme v tomto roku robili skúšky s'kratšími stcblami (60 cm) ako v rokoch
predchádzajúci^h, aj výsledky sú odlišné. Uhly stebiel v riadku sú vačšie a menej pravi- 
déflh^;'6dkíád^híe ffáq^u^d^ošY^f&Řá ddpraVriiká^je VažŠie. Ostatně žávisltišti zóstávajú 
HóWňé tífó^^éílM^jiícičýróŘó^ B^invsiqob огЬюеЬвЫЬо илоЫг упэтх Binad 
L'wiqy .втауохБугод, аЯгшвп! s мэпэЬлз! oíší ßlsxsdu вг .о^Мвп «у^эбгоЯ ia-zodbeii■ Рп sledovaní vplyvu poměrného zyysoyama rychlosti nadkovej kosacky a odldada- 
cieho.,dopravníka pri 15 ' sklone odkladacieho dopravníka smé dpsiahli výsledky-uvedené 
У^т/к1ф>8' odaioßbßUbo iiaolrfaýi iiq в 1

?.

%S:OIhN fihWlEaNíiEBVožvvs vylqV .IV 
8ň(!I — вчй'И — Bžlmvfrmob orisia

. m ?£J уЯбвгоЯ (Э7оЯЬвп ЬгоШзуз jan 
(IV .dal) ' г . т ?.í 

-ob огЫэбЬвЫЬо илоЫг ainsvožyvX 
-7Б?го dDOVviqv ЯэушлвтгпоЯ hq B^lnvßiq 
olßvodozöqzan . yjoinißiq voáviq rbýn

dacieho dopravníka na vytváranic riadku, teda jeho základné parametre, zisťujemc ich 
tesnú viazanosť medzi sebou, kedy změna jedného ovplyvňuje aj ďalšie. Zo všetkých
patametrov riadku (si najváčšiu pozornost’ zasluhuj^,orientácia stpbiel,.:S jej změnou-sa 
merií šířka a'výška, objemová hmotnost’, vážnost’ stpbiel, rozdelenie klasov po šírke riadku 
a ifié. Takto orientácia stébiel m6že slúžiť akq4rpzhod.ujúci fa.ktor,. usmernenie ktorého 
dovoluje nieniť parametre riadku. 01 .rfadanq vndoboq

66 Vplyvy jednotlivých prVkov nastavenia dopravníkapo celkovom zhodnotení ukazujú,
žeenajaktívnejší prvok je^qýchlosť dopravníka. Jej zvyšovanie spósobuje-najma 
z.vačšenie uhla stebiel v riadku a^tým aj jednostrannejšie rozloženie klasov; z.vačšenie
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VII. Parametre riadkovnkl Nitra -4 1969 ■-■'Olbaii ivolr//; inriHVoř.v/x /?J<iV iii"/

1” Var. ”
— , i - ---'"VJÍV ,,;,„,,.,, 

yr*T •^’^•^■ ' VJOl

li m . s 1 m . s 1 ■ cm cm — , ' . +
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£ [
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2’44 00 i
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VIII. Vplyv zvyšovania rychlosti riadkovej kosačky a odkladacieho dopravníka při 
15° sklone odkladacieho dopravníka — Nitra — 1967

m . s 1
V„ 

m . s 1
b 

cm
lx 
cm

7
— 4-

1,01 1,10 84 7 — 40
1,69 1,92 100 12 — 41
2,22 2,47 108 13 — 45
2,94 3,02 108 33 — 71
3,12 3,57 116 30 — 69

Poměr 1 : 1,3

1,05 1,30 83 7 — 48
1,72 2,27 99 13 — 55
2,22 2,92 97 23 — 67
2,94 3,57 112 37 — 70

Poměr 1 : 1,5

1,08 1,50 93 10 — 32
1,26 1,87 99 10 — 38
1,47 2,25 98 9 — 41
1,75 2,60 101 23 — 45
2,18 3,00 107 27 — 51

Poměr 1 : 1,7

1,02 1,70 101 14 — 29
1,75 8,97 105 32 — 38
2,38 3,82 106 23 — 41

šířky riadku a vzdialenosti jeho odhodenia. Rozloženie klasov po šírke riadku sa mění 
v smere jeho pohybu a po výške tak, že viacej klasov prechádza do nižších vrstiev.

Zvačšovanie sklonu dopravníka spósobuje postupné premiestňovanie stebiel 
z rozloženia na obidve strany pri sklone 0° na stranu v smere pohybu odkladacieho doprav­
níka, pričom sa súčasne zváčšuje šířka riadku a vzdialenosť jeho odhodenia.

Zvyšovanie pracovnej rýchlosti riadkovej kosačky spósobuje čiastočné zvač- 
šenie odhadzovania riadku a nie velkú změnu uhla stebiel a šířky riadku. Pri nezměněných 
ostatných prvkoch nemá podstatnější vplyv na rozloženie klasov.

Súčasne zisťujeme, že kratšie steblá za tých istých podmienok dosahujú váčší uhol 
v riadku oproti steblám dlhším s vačšou nerovnomernosťou.

Pri sledovaní poměrného zvyšovania rýchlosti pohybu kosačky a dopravníka záviselo 
rozloženie klasov v hlavnej miere od rýchlosti odkladacieho dopravníka.
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Zváčšovanie šířky riadku avzdialenosti 
jeho odhodenia od osi valčeka odkladacieho 
dopravníka je pri vyšších rýchlostiach a 
sklonoch dopravníka váčšia.

Z hladiska ulila stebiel v riadku a tým 
aj rozloženia klasov sa ukazuj ú vyššie rych­
losti a váčšie sklony nežiadúce.

Ked chceme dosiahnúť určitý uhol 
stebiel v riadku, musíme volit vždy určité 
prvky rýchlosti, sklonu dopravníka a pra- 
covnej rýchlosti stroja.

V tab. IX uvádzam niektoré prvky, 
pri ktorých sa uhol stebiel v riadku přibli­
žoval požadovanému uhlu podlá našich 
ATP, tj. 15 T 25°.

Ked uvažujeme, že horná hranica 
rýchlosti odkladacieho dopravníka je daná 
maximálně přípustným uhlom stebiel 
v riadku, tak dolnú hranicu určuje potře­
ba odloženia stebiel, resp. vytvorenia takej 
hrůbky vrstvy na dopravníku, pri ktorej 
z nej nebudú steblá prehadzované pri- 
hřňačom za veterný štít.

IX. Změna uhlov stebiel v riadku

v, Va ß V
m . s-1 m . s 1 ° •_1_

1,75 1,50 0 20 19
1,50 1,75 0 11 14
1,50 2,25 0 13 26
2,50 2,25 0 26 21
1,20 3,50 0 21 —
2,20 3,50 0 3 27

1,20 1,50 5 15 —
1,70 1,50 5 8 14
1,20 2,50 5 10 13
1,20 3,50 5 4 24

1,15 1,50 10 20 22
1,75 1,50 10 4 21
2,20 1,50 10 6 21

1,10 1,50 15 10 25
1,70 1,00 15 — 29

Dolnú hranicu rýchlosti možeme vypočítat’ podlá vzorca

V a >
VsBjtď^n . к

4Ay
[m . s-1] (1)

1
kde: /i„ *

В - sirka záběru riadkovej kosačky [m]
к — koeficient charakterizujúci nakyprenosť vrstvy stebiel na dopravníku (9—15 podlá 

d|žky stebiel a hustoty porastu)
d - priemer stébla [m]
n - počet stebiel [1 . m 2]
hD — hrúbka vrstvy na dopravníku [m]
1 — djžka odkoseného stébla [m]

Z dalších poznatkov získaných pri uskutočnených meraniach sa ukazuje, že před­
běžné laboratorně skúšky sú dostatečné objektivně pre posúdenie podobných mecha- 
nizmov s ich prácou v prevádzkových podmienkach.

Z Л V E R

Z výsledkov uskutočnených pokusov vyplývá, že reguláciou rýchlosti a sklonu 
odkladacieho dopravníka riadkovej kosačky možno vplývať na formovanie riadku.

Najrozhodujúcejším faktorom sa javí orientácia stebiel v riadku, pretože ovplyvňuje 
aj ostatné parametre riadku.

Najaktívnejší prvok, vplývajúci najmá na orientáciu stebiel v riadku, je rýchlosť 
a sklon dopravníka. Ich hranice sú určené maximálnou hrúbkou vrstvy obilnej hmoty 
na dopravníku a maximálnym uhlom stebiel v riadku podlá našich ATP 25°.
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Zkonštrukčného hladiska súrto dané hranice rýchlostuodkladacieho dopravníka. 
. ,„^5ýčasAC. z porovnania výsledkov laboratórnych aiprevádzkovýdi pokusov^výplýva, 
že je možné podobné mechanizmy skúšať v, laboratórnych podmienkach, čo umožní
skrátiť ich overovanic. 1 г m 1 « • m

Pí 0£ 0 ' 05,1 : 6V,1

Li|erat[úra n ?v,( oej

.bížďbv ßdinvß'iqob НэопоЫи 
mýt и ю!Ьвп v hirÍMe dřin sddbß'Iri X 
-rbvi aižžqv гцихвЯи вг vomiIžI bíh?xoIxot ji; 

JBübßixun упоЫг :лйс7 в Ьго!
TOMOVČÍK J.,oPROCHÁZKA Bly 1968, Vp^^y ^^daiýehg; dpprqygifc^ yiqdkovej 

, ..kosačky na .tvorbu » lormovapie riadkov? obíhá v. laboratórnych hoämienkach. 
SZdm?Xechniíta 6:349-360. 31,310 ”7 ulov злйглД сиЛЬвп v 1Ы0Л,

TOMOVČÍK J., f PROCHÁZKA BíjtSVOBODAqJt, ‘$Ö68/bNiekt«tf6>idbznätkiyl--ö '.vplyvy
odkladacieho. dopravníka riadkpvej kosačky na tvorbu a ífoemovaniev-iriadkov 
obiliá v laboratórnych podmienkach. Polnohospodárstvo 11.

•■viq 5ior>bm rns'.bsvu XI .dßj /

м

Влияние

8

01

5

5
_______ отгрузочного 
в полевых условиях

05, Í 

05,1 

06,£

0£Л

0V, I

транспортера валковой 
05,5 0£, 1

-ildhq udbsii v laidsrPfi^lfij S^.riJ^o^d И71 
rbiasri ßlboq uldu umönsvobßxoq Ibvox

. ?S ei.jl(4TA
жатки на образование валковвэшвш srnofl 'JX t9CnO(UXSVU Ь'аЛ 
влвЬ э; вЯшvß^qob огЫэвЬвЫЬо bzokbýi

„ OS „ J)! . 05,i , . , , , . .Задачей работы было установить влияние/.скоростц'тда:наклона?отгрузочного <tpHHCiipji>;-
rejiá валовой жгПки и её? НостулатёЯьйой скорости гнц (, падр^еурд чва^к^|0| . д81 (jqfjßrr v
|С Из результатов выте^а^т, что ^регулированием скорости и наклона^ транспортера валг 

ковой жатки можно влиять на формирование вйлкбв.''УаДым1 решающей’' факторбм ^явМетЬя 
ориентировка стеблей в ва^ке, так <как' это влИ-НУУт *ifá др^йё^йа^амёт^ы ?BÁtiká. АЗЗАьйА 
активным элементом, влияющим на (ориентировку; стебиейо.Двалке; является 1.Скорость ;Щ|на­
клон транспортерй.' Их троицы определяются максимальной толщинргг.е^од^^л^^ндй^т-гднру^ 

"ftžf^pTrfSfiypŤ^ě"”^* RäkSPMlfÄEifiiM "ytTfbtVitáKBOHa стеблей в валке — в соответствии с на­
шими агротехническими тр^^^™™ 3rn3Šóm baolíbýl UOinSTd únh I

С конструкционной точки зрения здесь даны граница скорости отгрузочного . анспор- 
тера, а с практической — углы его н^лора, ^С^норременно из сравнения лабораторных 

(^эксплуатационных опытов^'вытекает, что подобные механизм)? можно испытывать в лабо­
раторных условиях, что позволит сократить li»' испытание.

Effect of the Discharging Conveyer of the Windrower on,,the 
кЕрртайоп iqf^tjke .iyiDdrpw ,under,Field Conditions,^juxi .^-„^ь тёкй^А A

The purpose of the study was to examine the^ e'fťéct' 'oh t^ slope of
the discharging conveyer of the windrower and its ,tradellrng’ sd^ed on the1 para­
meters of the windrow. , r. , ,

The resu’ts indicate that the control oirhie; speqä;' and' .slope" pť'fhe cóhveyer 
of the windrower can be used to influence the formation or ^he^wVndroXv. The most 
important factor is the position of the stalks in the row, as this exerts a consider- 

■0И& MMď11!# ^ilfe^^S^-^W®^ iM^SiiW0^;!^.,^^!^^ fea; Tures inllucncing mainly the position of The stalks in the wipdrow are the speed 
'Šntf^op^bAWé^-cďHtyiéS^Heíl" •ÚAhrťš3jäte tíaéřWiiheď'by’the mákfiiitiřti' thickness 
of the layer of the harvested matdí^ížflnírirthěqcdhVěydčhšiTdTby titeiirtpxíimurňoangle 
of the stalks in the windrow, which is 25° (as required by our ATP).

From the construction point of view the limits of the speed of the discharging 
conveyer are indicated, and from the point of view of practical use •ithere/ are 
angles of the conveyer slope. At the same time it follows from the comparison of 
the laboratory and operation trials that it is possible to test such mechanisms under 

ufab'öiratißrytBCxbriditionstJthiSj'wilixaltowi'feir ď<redbtitidh? bf the:time of čhehking?\
.иЯЬвп ainsvonnói вл ÍBvýlqv олхош у^эвгоЯ juvo^bsh вЯ1пувiqob огЫэвЬвЫЬо 

v EiiifhißvdesvAblegebiándes' einisrSchwadmähers auf; dieJ/l в I глк(juíj jubo d хоци’Х 
Schwadbildung in Feldbedingungen .udbßh •jTj'jrriBibq óruet^o рз

',й,о1Н^1^'.М®1йп^№е  ̂ ÄÄ^^M^^ää Ge-
'iWíwihďřgkéit tiitö Týéí^utig' dékJAblěgěbďnděs^éihei SchSVadmahers und' desseH Fähr- 
geschwirřdiék&t düfiidieG'lKeqnweVtÖHdäsväclrivädefflSidu mvnlšmizcm £ udinv.ßTqob sn
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Die Ergebnisse lassen erkennen, daß durch die Regelung der Geschwindigkeit 
und Neigung des Ablegebandes eines Schwadmähers die Schwadbildung beeinflußt 
werden kann. Als Einflußfaktor von größter Bedeutung erscheint die Halmorientie­
rung im Schwade, denn sie beeinflußt auch sonstige Kennwerte des Schwadens. Der 
aktivste Einflußfaktor, namentlich für die Halmorientierung im Schwaden, ist die 
Geschwindigkeit und Neigung des Ablegebandes. Deren Grenzen werden durch die 
maximale Dicke der auf dem Ablegebande befindlichen Getreidemasse und ma­
ximalen Halmwinkel im Schwaden — gemäß unseren agrotechnischen Forderungen 
25° — bestimmt.

Vom konstruktionsmäßigen Gesichtspunkte werden hier Grenzen der Ablege­
bandgeschwindigkeit und in praktischer Hinsicht dessen Neigungswinkel gegeben. 
Gleichzeitig mit dem Vergleich der Ergebnisse von Labor- und Betriebsversuchen 
gehl hervor, daß es möglich ist solche Mechanismen auch in Laborbedingungen zu 
prüfen und auf diese Weise deren Überprüfung zu verkürzen.

Adresa autora:
Ing. Bohumil Procházka, CSc., Vysoká škola polnohospodárska, mechanizačná 
fakulta, Nitra
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PNEUMATICKY ROZPRAŠOVAČ ’’PERLA-4"
jc konstruován jako návěsný přístroj к traktorům „Bolgar TL-30A“ a „BOL­
GAR TL-45“. Je určen к potíráni nemocí rostlin a škůdců ve vinařství nebo 
u jiných víceletých keřovitých kulturních rostlin. Využívá se metody vysoce 
disperzního skrápění vodními roztoky jedovatých chemikálií nebo suspenzí.

Technické údaje

Pracovní rychlost 8-10 km/h 
Přepravní rychlost 3-6 km/h 
Výkon čerpadla 80 1/min 
Objem nádrže 22 dka/h 
Pracovní výkon 150 a 300 1 km/h

Vývozce:

Státní obchodní podnik

Agromachinaimpex

Sofia - Aksakova 5
telefon: 88-53-25, dálnopis: 022-563

^ Agromachinaimpex



J. Svoboda
J. Supuka

MEKTORÉ POZNATKY ZO SLEDOVANÍ A 
STRÄT ZRNA PRI KOSENÍ RIADKOVOLI 
KOSACKOU

633.1:6311354.6 633.1:559.3

Prihřňač je velmi dóležitým pracovným mechanizmom zberových strojov ako pri 
delenom, tak i pri priamom zbere obilnin, připadne iných polnohospodárskych kultur. 
Preto pri riešení otázok kvality práce týchto strojov a vplyvu jednotlivých pracovných 
mechanizmov týchto strojov na dosiahnutie určitých kvalitatívnych ukazatelov sa zaobe- 
ráme na našej katedře štúdiom práce prihřňača pri kosení obilia.

Pri experimentálnych prácach, pri ktorých sa sledovala práca mechanizmov riadkovej 
kosačky, sme zistili v súlade s mnohými autormi (Galenko, Šidlovskij 1960, Hůrek 
1960, Kühne 1932, Neubauer 1954, Perstnev 1963a, b, 1966), že straty na zrně pri 
kosení obilnin v značnej miere spósobuje prihřňač. Pre objasnenie příčin, ktoré spóso- 
bujú straty na zrně, sme sa zametali v prvej fáze štúdia práce prihřňača na štúdium 
vplyvu poměru obvodovej rýchlosti prihřňača ku pojazdovej rýchlosti riadkovej kosačky —

= Я a pojazdovej rýchlosti (Es) riadkovej kosačky.
Vs

Cielom tejto práce je zistiť, resp. overiť tvrdenia autorov, ktorá z týchto hodnot 
váčšmi vplýva na straty zrna pri kosení obilnin.

METODA A MATERIAL

Pri experimentálnych prácach sme sledovali prácu klasického prihřňača so šiestimi 
dřevenými, radiálně upevněnými prihřňadlami:

a) pri meniacich sa pojazdových rýchlostiach (Es) riadkovej kosačky. Es = 1,25 — 
3,50 m . s'1 v intervaloch po 0,25 m . s J;

b) pri meniacom sa pomere obvodovej rýchlosti prihřňača ku pojazdovej rýchlosti 
riadkovej kosačky — Z.

Я = 1,2 — 2,5 v intervaloch po 0,2.

Merania sa uskutočnili v priebehu troch dní na bezostej pšenici 'Bezostaja Г na 
vybranej parcele MSCPV v Nitre v roku 1969. Kosenie pšenice na riadky sa robilo 
upravenou riadkovou kosačkou ŽRP-3,6 v období žltej zrelosti.

ÜPRAVA RIADKOVEJ KOSAČKY A NASTAVENIE JEJ
PRACOVNÝCH MECHANIZMOV

Náhon prihřňača riadkovej kosačky bol převedený od pravého pojazdového kolesa 
riadkovej kosačky cez variátor. Variátorom sme měnili poměr rýchlosti Z (obr. 1).

Riadková kosačka pracovala bez odkladacieho dopravníka; na jeho miesto bol vlo­
žený rám zo železných uholníkov, na ktorom hned za kosou je válec s navinutým plátnom
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o šírke 1,3 m a dížke 30 m. Pojazdová rýchlosť riadkovej 
kosačky sa v požadovanom rozsahu měnila změnou převo­
dových stupňov traktora Z-4011 a změnou otáčok motora. 
Dovolenu odchýlku pre požadovaná pojazdová rýchlosť sme 
stanovili na j 5 %. Výšku osi prihřňača nad žacou lištou 
sme vypočítali zo vztahu:

II Z + — h [mm] (1)

kde: / priemcrná výška stebiel [mm]
R poloměr prihřňača [mm]
h — priemerná výška strniska [mm]
ž — poměr obvodové] rýchlosti prihřňača к pojazdovej 

rýchlosti riadkovej kosačky

1. Upravený náhon pri­
hřňača od pojazdového 
kolesa riadkovej kosač­
ky cez variátor

Uloženie osi prihřňača nad osou žaccj lišty. 
Nastavená výška strniska — 130 mm.

ÚPRAVA PORASTU A ZISŤOVANIE STRÁT

Na ncpol'ahnutom, nezaburinenom a vyrovnanom poraste skúšobnej parcele boli 
žacou mláťačkou obkosené 1 m široké pásy obilia. Z týchto pásov sa ponechali 25 m 
dlhé úseky pre merania, přerušované 10 m dlhými, ručnou kosou prekosenými manipu- 
lačnými úsekmi (obr. 2). Upravenou riadkovou kosačkou sa kosili takto připravené skú- 
šobné áseky. Pri riadkovaní sa pokosené obilie ukládalo na odvíjajúce sa plátno, ktorého 
volný koniec držali dvaja pracovníci přitlačený к zemi. Po pokosení skúšobného úseku 
sa steblá uložené na plátně odložili. Pri odkládání sa steblá mierne natriasli, aby volné 
zrno a poodlamované klasy spadli na plátno. Potom sa odobrali za pomoci metroviek 
vzorky pre zistenie strát z troch miest meraného úseku na plátně a z troch miest z pod- 
plátna. Do strát sa započítalo nájdené volné zrno a odlomené klasy. „Straty“ sa vkládali 
do vopred označených vreciek, zvlášť volné zrno a zvlášť odlomené klasy. Po skončení 
politých meraní sa nazbierané „straty“ odvážili a navážené hodnoty vpísali do tabulích 
Namerané hodnoty boli vyhodnotené Statistickou metodou analýzy rozptylu trojného 
triedenia a priebeh strát bol znázorněný graficky.

2. Úprava porastu pře merania

STANOVENIE TERMÍNU 
ZACATIA RIADKOVANIA, 
SLEDOVANIE VLHKOSTI ZRNA 
A SLAMY, STANOVENIE 
HEKTÁROVEJ ÚRODY A OSTATNÝCIT 
PARAMETROV ZBERANEJ 
OBILNEJ HMOTY

Určenie stupňa zrelosti a tým i sta- 
novenie termínu započatia meraní sme 
robili eozínovou metodou (Segler 1956, 
Tomovčík 1963). Vlhkost’ zrna a slamy 
sme zisťovali trikrát denne od započatia 
riadkovania.

Úrodu zrna a slamy sme zistili pomo- 
cou metroviek. Z metroviek sme zistili tiež
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I. Základné údaje o riadkovanom po- 
raste

Zisťované hodnoty Množ­
stvo

Mernú 
jednotka

Priemcrný počet 
stebiel 553 ks . m 2
Priemernú dížka 
siebiel 683 mm
Priemernú dížka 
klasu 65 mm
Úroda zrna 47,6 q . ha 1
Úroda slamy 56,8 q . ha 1
Poměr 
zrna : slame 1 : 1,19

II. Priebeh dozrievania obilia podia eozi- 
novej skúšky

Odobratic 
vzorick

% žkej 
zralosti Poznúmka

15. 7. 74

16. 7. 86 odběr 
metroviek

17. 7. 94 riadkovanie

18. 7. 96 riadkovanie

19. 7. 96 riadkovanie

priemernú hustotu porastu, dížku stcbicl, dížku klasov a poměr hmotnosti zrna ku slame 
(tab. I). Straty na zrně před riadkovaním sme zisťovali trikrát derme od započatia riadko- 
vania.

VÝSLEDKY

GRAFICKÉ ZNÁZORNENIE PRIEBEHU STRÁT NA ZRNĚ
(VOLNÉ ZRNA + ZRNO Z ODLOMENÝCH KLASOV)
V PERCENTÁCH ÚRODY Z HEKTÁRA

Obraz 3 znázorňuje priebeh strát pri meniacom sa pomere Я, keď pojazdová rýchlosť 
riadkovej kosačky Vs = konšt. Móžeme z něho zistiť, že straty na zrně v závislosti na Я 
do hodnoty Я = 1,6 prevážne neprevýšia hodnotu strát = 1,5 % (iba pri pojazdovcj 
rýchlosti riadkovej kosačky Ks- = 3,5 m . s-1 sú v celom rozsahu meraných Я straty 
podstatné vyššie).

Od hodnoty Я = 1,6 až do meranej hodnoty Я - 2,5 straty narastajú. Výnimkou je 
meranie pri Vs - 1,25 m . s-1, kde najvyššie straty boli namerané pri hodnotě Я = 1,2.

Obraz 4 znázorňuje priebeh strát pri meniacej sa pojazdovcj rýchlosti riadkovej 
kosačky Ks-, kde poměr Я = konšt. Z obrazu móžeme zistiť, že priebeh strát na zrně 
v závislosti na meniacej sa pojazdovcj rýchlosti riadkovej kosačky Ks má menej vyrovnaný 
priebeh; ale i tak sa dá konštatovať, že straty na zrně do Vs = 3,25 m . s-1 pri hodnotách 
Я 1,2 1,6 prevážne nepresahujú výšku strát 1,5 %. Pri hodnotách Я = 1,8 - po me- 
ranú hodnotu Я = 2,5 — straty od Ks = 2,75 m . s-1 prudko stúpajú.

Na obr. 5 a 6 znázorňujeme priebeh strát na zrně (zvlášť straty na vytlčenom zrně 
a zvlášť straty na zrně z odlomených klasov) v závislosti na pomere Я a v závislosti na 
pojazdovcj rýchlosti riadkovej kosačky Vs.

Grafické znázornenic priebehu strát na obr. 5 potvrdzuje naše predchádzajúcc 
konštatovanie, že priebeh strát (na vytlčenom zrně i na zrně z odlomených klasov) v zá­
vislosti na pomere Я je podlá našich meraní najpriaznivejší pri hodnotách poměru Я = 
= 1,4 - 1,6.

Grafické znázornenie priebehu strát (na vytlčenom zrně i na zrně z odlomených 
klasov) v závislosti na pojazdovcj rýchlosti riadkovej kosačky Vs (obr. 6) potvrdzuje tiež 
naše doterajšie konštatovanie, že straty do hodnoty Ks = 3,0 m . s~' majú kolísavý 
priebeh a pri hodnotách Ks - nad 3,0 m . s-1 prudko stúpajú.
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3. Priebeh strát zrna pri róznom pomere rychlosti Л. keď pojazdová rychlost riadkovej 
kosačky Vs = konšt.
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4. Priebeh strát zrna pri 
róznej pojazdovej rych­
losti riadkovej kosačky 
V», keď Л = konšt.

1,5 2P 2$ 3,0 3,5 ^im.«'

9

STATISTICKÉ VYHODNOTENIE NAMERANÝCH HODNOT

Cielom statistického vyhodnotenia bolo zistiť, či priemerné straty vylíčeného zrna 
a zrna z odlomených klasov sa významné menia od změny kritéria ^ (pojazdová rýchlosť 
riadkovej kosačky), kritéria A (poměr ™ a změnou opakovaných meraní.

\ Vs )
Namerané údaje sme vyhodnotili metodou analýzy rozptylu trojného triedenia 

s rovnakým počtom meraní v každej podtriede. Testové kritéria sú zhrnuté do výsledných
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5. Priebeh strát zrna v závislosti na po­
měre rychlosti Л

6. Priebeh strát zrna v závislosti na po­
jazdovej rychlosti riadkovej kosačky Vs

tabuliek analýzy rozptylu pre straty vylíčeným zrnom (tab. Ill) a pre straty na zrně 
z odlomených klasov (tab. IV).

Z tab. Ill čítáme, že priemerné straty na vytlčenom zrně bolí významné ovplyvnené 
jak změnou pojazdovej rychlosti riadkovej kosačky (Vs), kde testová charakteristika 
F = 223,56 je hodnota vysoko statisticky významná s porovnáním tabulkovej hodnoty F, 
pri stup hoch volnosti Fx = 9, F> = co, ktorá je 2,62 pri hladině významnosti a = 
= = 0,005.

Podobné čítáme, že změnu strát na zrně vytlčením statisticky významné ovplyvňoval 
aj poměr 2, kde testová charakteristika je F = 335,5 v porovnaní s tabulkovou hodnotou 
Fy oo, ktorá je iba 2,9. Na základe týchto hodnot je možné konštatovať, že významnější 
vplyv na priemerné straty na zrně vytlčením podlá našich meraní má změna poměru 2, 
ako změna pojazdovej rychlosti riadkovej kosačky Vs-

Z tab. IV možno čítat’, že straty zrna z odlomených klasov sa Statisticky významné 
měnili jak so změnou pojazdovej rýchlosti riadkovej kosačky Vs, kde je testová charakte­
ristika F 19,06 váčšia ako vyššie uvedená tabulková hodnota Fy oo, tak i změnou 
poměru 2, kde testová charakteristika F — 15,02 je tiež váčšia ako vyššie uvedená tabul­
ková hodnota Fy co.

III. Tabulka analýzy rozptylu strát na zrně vytlčením

Súčct štvorcov
Počet 

stupňov 
volnosti

Podicl F

A rýchlosti V$ 329,7829 9 36,6425 223,5662++
В poměr rýchlosti Я 384,9400 7 54,9914 335,5180++
C pozorovania 3,7313 5 0,7463 4,5534+
Rýchlosť a poměr Vs, Z 134,3136 63 2,1320 13,0079++
AB
AC rýchlosť a pozorovania 152,9242 45 3,3983 20,7340++
BC poměr rýchlosti a pozorovania 76,6857 35 2,1910 13,3679++
Reziduálny 51,6438 315 0,1639

Celkový 1134,0215 479 2,3675
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IV. Tabulka analýzy rozptylu strát na zrně z odlomených klasov

Súčet štvorcov
Počet 

stupňov 
volnosti

Podiel F

A rýchlosti V, 328,4704 9 36,4967 19,0643' 1
13 poměr rýchlosti — Я 201,2641 7 28,7520 15,0188' i"
C pozorovania 20,0086 5 4,0017 2,0903+
AB rýchlosť a poměr rýchlosti 286,1478 63 4,5420 2,3725' i
AC 400,3942 45 8,8976 4,6477++
ВС 88,7991 35 2,5371 1,3253+
Reziduálny 603,0376 315 1,9144

Celkový 1928,1218 479

Z tab. IV možno usúdiť, že na změnu itrát na zrně z odlomených klasov váčšou 
mierou vplýva změna pojazdovej rýchlosti riadkovej kosačky Hs ako změna poměru Я.

Uzávěry plynúce zo statistického vyhodnotenia možno tiež vyčítať z grafického 
znázornenia priebehu strát (obr. 5 a 6).

DISKUSIA

V nasej experimentálnej práci sa potvrdili názory viacerých autorov (Galenko, 
Šidlovskij I960, Hůrek 1960, Kühne 1932, Neubauer 1954, Perstnev 1963a, b, 
1966), ktorí uvádzajú, že celkové straty na zrně narastajú so zvyšováním pojazdovej 
rýchlosti riadkovej kosačky i so zvyšováním poměru Я. Autoři (Hůrek 1960, Neubauer 
1954, Perstnev 1966) zdovodňujú svoje tvrdenia teoretickými výpočtami. My tak v tejto 
práci nerobíme, i ked ich teoretické uzávěry naše experimenty potvrdzujú, pretože v prá- 
cach pokračujeme. V práci sme dospěli к rovnakým uzáverom ako tito autoři, ktorí 
pokladajú za najvyhovujúcejší poměr Я pre klasický prihřňač sojjšiestimi prihřňadlami 
poměr Я = 1,4 až 1,6. Výsledky autorov (Galenko, Šidlovskij 1960, Perstnev 
1963a, b, 1966) sa zhodujú s našimi zisteniami tiež v tom, že straty na zrně v závislosti 
na pojazdovej rýchlosti riadkovej kosačky (Hs) sú po určitú hodnotu P’s menej výrazné 
a po překročení tejto hodnoty Vs prudko narastajú. Podlá našich zistení medznou hod­
notou Hs, od ktorej straty prudko narastajú, je pri pomere Я = 1,4 4- 1,6 hodnota Vs = 
= 3,0 m . s-1 a pri pomeroch Я = 1,8 až 2,4 hodnota Vs — 2,7 m . s1. Na základe 
našich meraní možeme zhodne s Perstnevom (1963a, b) konštatovať, že výšku strát 
na zrně z odlomených klasov viac ovplyvňuje změna pojazdovej rýchlosti riadkovej 
kosačky ako změna poměru Я.

ZÁVĚR

Výraznější vplyv na straty na zrně vylíčením má změna poměru rýchlosti = Я. 
V 8

Na straty na zrně z odlomených klasov výraznejšie vplýva pojazdová rýchlosť riadkovej 
kosačky než poměr Я.
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Optimálnym pomerom Я pre šestiprihřňadlový klasický prihřňač s prihliadnutím 
na straty na zrně sa v našich podmienkach pri kosení ozimnej pšenice javí poměr Я = 
= 1,4 : 1,6.
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Došlo dňa 28. 4. 1971

некоторые данные, полученные в результате изучения потерь зерна при косьбе 
валковой жаткой

Достоверное влияние на потери зерна выбиванием оказывает изменение соотношения 
V„

скорости -у— = Л. На потери зерна в отломанных колосьях более достоверно влияет ско­
рость движения валковой жатки, чем соотношение Л.

Оптимальным соотношением Л для 6-лопастного классического мотовила с учетом 
потерь зерна в наших условиях при уборке озимой пшеницы является соотношение 
А = 1,4 -h 1,6.

Some Remarks on the Examination of Seed Loss in Windrowing

A large effect on seed loss caused by beating is exerted by a change of the 
V„ '

speed ratio pzs = A. The seed loss from broken ears is influenced by the travelling 
speed of the windrower rather than by the Л ratio.

Under our conditions, with respect to seed loss in winter wheat cutting, the 
ratio Л = 1.4 ^ 1.6 is considered as optimum for 6-arm classical rake.

Einige Erkenntnisse von der Verfolgung der Körnerverluste 
bei der Mahd mit dem Schwadmäher

Die Körnerausschlagverluste werden in bedeutender Weise durch die Ände- 
Vo

rung des Geschwindigkeitsverhältnissesp, = Л beeinflußt. Die Ahrenbruchverluste 
werden durch die Fahrgeschwindigkeit des Schwadmähers bedeutender beeinflußt 
als durch das Verhältnis Л.

Das Optimalverhältnis Л für eine 6-teilige klassische Haspel unter Berücksich­
tigung der Körnerverluste erscheint in unseren Bedingungen bei dem Mähen von 
Winterweizen im Bereiche von Л = 1,4 4- 1,6.

Adresa autorů:
Ing. Jaroslav Svoboda, ing. Jozef Supuka, Vysoká škola polnohospodárska, 
mechanizačná fakulta, Nitra

544 ZEMĚDĚLSKÁ TECHNIKA - 1971



PRIEREZ VEDECKO-VÝSKUMNOU PRÄCOU NA MECHANIZACNEJ 
FAKULTĚ VŠP V NITRE

Vedecká práca najma pedagogických pracovníkov vysokej školy je nevyhnutnou 
podmienkou ku kvalitatívnemu zvyšovaniu ich odbornosti.

Postupné personálně a materiálně budovanie katedier mechanizačných disciplín 
vytvořilo východisková základnu pre intenzívny rozvoj vedecko-výskumnej činnosti 
v róznych odboroch mechanizačných disciplin.

Vedecko-výskumná práca bola při otvorem' mechanizačného odboru pri pre- 
vádzkovo-ekonomickej fakultě VŠP velmi úzko spojená s odborným a pedagogickým 
rastom m'adých pracovníkov katedier. Pretože od tej doby neuplynulo viac ako 
deväf rokov, nie je tomu ináč ani v súčasnej době. Roztrieštenosť tématiky riešených 
úloh sa postupné zjednocovala a prechádzala v kvalitativně hodnotnější stupeň orga- 
nizácie výskumnej práce. Začali sa systematicky riešif tématicky širšie problémy — 
až komplexně úlohy. Všeobecne však móžeme povedat, že zameranie vedecko-vý­
skumnej práce z hladiska obsahu i metodického přístupu к riešenej problematike 
zodpovedá přísným kritériám výskumu, riešeného na vysokých školách.

Hlavným posláním riešených výskumných úloh boto splnenie požiadaviek pol- 
nohospodárskeho rezortu a štátneho plánu výskumu. Na komplexně riešených úlo­
hách katedier. ktoré sa skladajú z niekolkých čiastkových tém, spolupracujú peda- 
gogickí i technickí pracovníci, ktorí popři plnění hlavného ciela si týmto zabezpe- 
čujú odborný' rast a získavanie vědeckých i vedecko-pedagogických hodností. Postup­
nost a náváznosť riešených úloh je spolu s trvalým charakterom odborného rastu 
pedagogických pracovníkov v naprostom súlade.

Počas jestvovania odboru mechanizácie polnohospodárstva pri PEF a potom 
Mechanizačnej fakulty VŠP v Nitre (od 1. 9. 1969) sa na katedrách tohoto Stu­
dijného odboru vyriešilo niekolko výskumných úloh. Závěrečné správy boli opono­
vané poprednými odborníkmi příslušného odboru a před vědeckou radou fakulty 
úspěšně obhájené. Prehlad o vyriešených úlohách je zostavený v tomto poradí: názov 
úlohy, měno zodpovědného pracovníka, katedra a termín obhájenia.

1. Střešně konštrukcie polnohospodárskych stavieb rozpätia 7,5—12 m; z. doc. 
ing. I. M i n á r i k, katedra polnohospodárskych stavieb; 11. 5. 1965.

2. Výskům fyzikálno-mechanických vlastností řezaných zelených krmovín; doc. 
ing. Peter D u c h o. CSc., katedra vnútropodnikovej mechanizácie a elektrifikácie; 
15. 12. 1966.

3. Nahradenie dřevených úlov úlami z umělých hmot; prof. dr. ing. arch. Ale­
xander К n a p o, katedra polnohospodárskych stavieb; 16. 2. 1968.

4. Výskům možnosti využitia fotoplánov pre HTÜP; doc. ing. Andrej Poliev- 
k a, katedra matematiky a geodézie; 16. 2. 1968.

5. Výskům funkčných požiadavek nových typov pracovných mechanizmov pre 
linky komplexně mechanizovaného zberu obilnin; prof. ing. Ján T o m o v č í k, CSc., 
katedra mechanizácie rastlinnej výroby; 20. 9. 1968.

6. Obvodové steny a podlahy polnohospodárskych stavieb; prof. ing. arch. Ale­
xander К n a p o, katedra polnohospodárskych stavieb; 20. 9. 1968.

7. Stúdium niektorých aktuálnych problémov výstavby objektov a fariem pre 
hovädzi dobytok; ing. Ján H u b i n s к ý, katedra polnohospodárskych stavieb; 20. 9. 
1968.

8. Zhodnotenie mechanizačného zariadenia systému Harwestore; doc. ing. Peter 
D u c h o. CSc.. katedra vnútropodnikovej mechanizácie a elektrifikácie; v r. 1968 
v Prahe.

9. Výskům technických parametrov pre ďalšie zdokonalovanie dojacieho za­
riadenia pre ovce; ing. Ján Z á h o r s к ý, katedra vnútropodnikovej mechanizácie 
a elektrifikácie: 6. 1. 1971.

10. Výskům agrofyzikálnych a mechanických vlastností polnohospodárskych 
produktov a materiálov: prof. ing. Ján T o m o v č í k, CSc., KMRV; ešte neoponovaná 
a neobhájená.

11. Vypracováváme požiadavek na hlavně parametre traktorov, určených pře 
mechanizáciu práč pri pěstovaní viniča: ing. Eduard P i s á r, CSc., katedra motorov 
a traktorov; ešte neoponovaná.
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12. Vlastnosti zrn a stebiel polnohospodárskych plodin; RNDr. doc. Ladislav 
Dunajský, CSc., katedra fyziky; ešte neoponovaná.

13. Výskům predlžovania životnosti nožov zberacích rezačiek; ing. Michal 
Marko, katedra motorov a traktorov; ešte neoponovaná.

14. Výskům funkčných požiadavek pracovných mechanizmov pre linky na pří­
pravu a dopravu krmiv u HD: doc. ing. Peter D u c h o, CSc.. KVMaE; ešte neopono­
vaná.

Pre obdobie r. 1971 až 1975 sú pre kolektiv pracovníkov nasej fakulty postavené 
nové, náročnejšie úlohy. V podstatě pojde o návázné spojenie výsledkov z vyrieše- 
ných úloh s riešenou problematikou v tomto období. Základná část z celkového 
rozsahu výskumnej práce bude tvořit hlavná úloha „Výskům funkčných mechaniz­
mov polnohospodárskych strojov“. Táto sa bude dělit ďalej na problémy, súvisiace 
s výskumom funkčných mechanizmov pre zber obilnin, s energetickou stránkou pra­
covných mechanizmov a s výskumom materiálovej náročnosti, opotrebenia a ži­
votnosti pracovných mechanizmov. К tejto hlavnej úlohe sa ešte pripoja ďalšie 
rezortně a fakultně úlohy.

К rozvojů vedecko-výskumnej práce katedier kladné prispieva aj vedecký a vě­
decko pedagogický rast ich pracovníkov. V priebehu obdobia posledných rokov boli 
obhájené před celoštátnou komisiou pre obhajoby kandidátských dizertačných práč 
z odboru 08 15 (Technika a jnechanizácia poT. a les. výroby) na VŠP alebo na pří­
buzných vysokých školách tieto kandidátské práce a před vědeckou radou fakulty 
a’ebo iných inštitúcií tieto habilitačně práce (měno, téma práce, termín obhájenia):

1. RNDr. L. Dunajský: Rozbor amplitud a energetických pomerov, 1961 
na SAV.

2. Ing. Ján To movčí к : Energetická bilancia mláťačky MA-90, 1962.
3. Ing. Peter D u c h o : Výskům mechanizované] linky pri výkrme ošípaných 

tekutými krmivami, 1964.
4. Ing. Marko Duříš : Výskům agrofyzikálnych a mechanických vlastností 

obilnin, 14. 4. 1966.
5. Ing. František Srnka : Možnosti mechanického ošetrovania riadkov obilnin 

za nepriaznivých klimatických podmienok, 25. 5. 1967.
6. Doc. ing. Imrich M i n á r i к : Návrh zastrešenia dvojradovej maštale s ohla- 

dom na hospodárné využitie mechanizácie, 25. 5. 1967.
7. Ing. Oto Vožen i lek : Halové skladové stavby pre polnohospodárske me­

chanizmy, 25. 5. 1967.
8. Ing. Eduard P i s á r : Dofažovanie kolesového traktora a prenášanie impul- 

zov pri regulácii hlbky orby v kombinácii traktora s neseným a poloneseným plu- 
hom, 14. 5. 1968.

9. Ing. Bohumil Procházka : Výskům tvorby a formovania riadkov obilia, 
14. 5. 1968.

10. RNDr. František Hanzelík: Výskům niektorých fyzikálnomechanických 
vlastností zrn pšenice. 29. 5. 1968 na SVŠT v Bratislavě.

11. Jiří К o r e j t к o, prom. fyzik: Závislost objemu a měrného tepla zrn pšenice 
na vlhkosti a teplote, 29. 5. 1968 na SVŠT v Bratislavě.

12. Ing. Ján Hubinský: Velkokapacitně telatníky, v júni 1968 na Stavebnej 
fakultě SVŠT v Bratislavě.

13. Ing. Jarmila Lisyová : Možnosti optimálneho využitia teplovzdušnej bub­
nové j sušiarne LKB pri sušení lucerny, 11. 12. 1968.

14. Ing Anton Podolák: Vplyv konštrukčných zmien nasávacieho potrubia 
a kanála v hlavě valca na charakteristiku štvortaktného naftového motora Zetor 
5501. 2. 7. 1969.

15. Ing. Jozef Lobotka: Výskům práce závitovicového dopravníka pri do­
pravě objemového krmivá, 10. 12. 1969 v Prahe.

16. Ing. Jaroslav Páltik: Separácia obilnej rezanej hmoty na vibračnom 
site. 8. 4. 1970.

17. Ing. Jozef Šesták : Určenie niektorých faktorov pracovně) charakteristiky 
mlatkového mechanizmu, 8. 4. 1970.

18. Ing. Juraj Chyba : Medzná ohybová pevnost dřeva ako anizotropného ma­
teriálu, 10. 6. 1970 na VŠLD vo Zvolene.

19. Ing. Michal Marko: Výskům opotrebenia a trvanlivosti nožov zberacích 
lezačiek. 16. 12. 1970.

20. Ing. Ján Zá horský: Štúdium vplyvu rózneho počtu pulzov a vakua na 
rýchlosť dojenia a velkost ručných dodojkov pre ďalšie zdokonalovanie dojácích 
strojov pre ovce, 16. 12. 1970.
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Habilitačně práce:
1. Ing. Andrej Polievka sa habilitoval konkurzným pokračováním bez pred- 

ioženia práce v r. 1961.
2. Z. doc. ing. Ján Tomovčík: Technologické postupy zbcru obilnin, 16. 1. 

1962.
3. RNDr. Ladislav Dunajský, CSc.: NiekoTko poznámok к súčasnému stavu 

teorie odrazu a lomu rovinných harmonických vln, 23. 3. 1962.
4. Z. doc. ing. Imrich M i n á r i к : Střešně konštrukcie polnohospodárskych sta- 

vieb pre rozpon 7,5 -ř- 12 m, 27. 2. 1964.
5. Ing. Peter D u c h o, CSc.: Výskům zakládacích vozíkov pri mokrom výkrme 

»šípaných s ohladom na vlastnosti krmivá a vplyvu danej technologie na mikro- 
klímu, 12. 12. 1965.

6. Ing. Marko Ď u r i š, CSc.: Stádium agrofyzikálnych a mechanických vlast­
ností obilnin z hladiska využitia strojov pri zbere obilnin, 15. 5. 1968.

7. Ing. Ján Hubinský, CSc.: Niektoré poznatky z prevádzky Specializovaných 
fariem pre dojnice na MSCPV v Nitre, jún 1969.

8. Ing. František Srnka, CSc.: Niektoré technologické vlastnosti rozřezaného 
ebilia, 28. 11. 1969.

9. RNDr. František H a n z e 1 í k, CSc.: Príspevok к štúdiu fyzikálnomechanic- 
kých vlastností polnohospodárskych materiálov, najmá zrn jačmeňa, 19. 6. 1970 na 
Prirodovedeckej fakultě UK v Bratislavě.

10. Ing. Bohumil Procházka, CSc.: Niektoré prvky ovplyvňujúce kosenie 
obilia na riadky, 27. 11. 1970.

Stručný chronologický prehlad o vedecko-výskumnej práci Studijného odboru 
mechanizácia polnohospodárstva potvrdzuje, že na našej fakultě je dostatečná kádro­
vá i materiálová báza pre riešenie aj náročných výskumných úloh. Tento intenzívny 
rozvoj výskumnej základné fakulty, který je výsledkem dlhodobej snaživej práce 
poměrně mladého kolektivu pedagogických a technických pracovníkov, nás opráv- 
ňuje verit, že získané skúsenosti a plánovitá cielavedomá práca zákonité prinesú 
ďalšie pracovně úspěchy v pedagogickej a vedecko-výskumnej práci.

Ing. František Srnka, CSc.

Rukopis odevzdán к tisku 1. 6. 1971 — Podepsáno к tisku 19. 8. 1971
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